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ЈЕ ДАН ПО ГЛЕД НА СА ВЕЗ СРП СКЕ ВОЈ ВО ДО ВИ НЕ  
И ТРО ЈЕД НЕ КРА ЉЕ ВИ НЕ 1848‒1849. ГО ДИ НЕ

СА ЖЕ ТАК: Мој си је Ге ор ги је вић, Ср бин из Оси је ка, адво кат, био је уче сник 
у по кре ти ма 1848. го ди не, и у хр ват ском и у срп ском. Уче ство вао је на Мај ској 
скуп шти ни, био је члан Глав ног од бо ра, члан Ко ми си је за из ра ду про јек та уста ва 
за Срп ску Вој во до ви не. Ак тив но је су де ло вао у ра ду Хр ват ског са бо ра, на ро чи то 
у рас пра ва ма о са ве зу Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во до ви ну, о че му су доне-
ли од лу ке Мај ска ску шти на и Хр ват ски са бор. Био је до след ни при ста ли ца на ци-
о нал ног је дин ства Ср ба и Хр ва та, као и фор ми ра ња срп ско-хр ват ског по ли тич ког 
и др жав ног са ве за. Ста во ве о на ци ји и на ци о нал ном је дин ству Ср ба и Хр ва та 
из ра жа вао је то ком сво је це ло куп не де лат но сти 1848‒1849. По сле до но ше ња 
Ок тро и са ног уста ва мар та 1849. го ди не пре нео је као па три јар хов иза сла ник 
ба ну Је ла чи ћу не за до вољ ство срп ског на ро да од ред ба ма Ок тро и са ног уста ва 
о Вој во до ви ни, с мол бом да се бан за ло жи за при зна ва ње Срп ске Вој во до ви не. 
Том при ли ком је на чи нио Ме мо ран дум где је из нео сво је ста во ве о са ве зу 
Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во до ви не и на чи ну ње го вог фор ми ра ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Мој си је Ге ор ги је вић, Срп ски на род ни по крет 1848‒1849, 
Хр ват ски са бор, на ци о нал но је дин ство Ср ба и Хр ва та, по ли тич ки са вез Тро-
јед не кра ље ви не и срп ске Вој во до ви не, бан Је ла чић 

На са мом по чет ку ре во лу ци о нар них зби ва ња 1848. го ди не у Ју жној Угар-
ској, Срп ског на род ног по кре та, у мар ту и апри лу, со ци јал ни и по ли тич ки 
зах те ви би ли су из ра жа ва ни у пе ти ци ји ма ста нов ни штва ‒ на род ним зах те-
ва њи ма. Нај ва жни ји по ли тич ки зах те ви би ли су оства ри ва ње на ци о нал не 
рав но прав но сти и јед на ко сти и осни ва ње ау то ном не срп ске те ри то ри је, Срп ске 
Вој во до ви не, утвр ђи ва ње ње ног по ло жа ја у скло пу Хаб збур шке мо нар хи је 
и уну тра шњег уре ђе ња. Знат на је па жња већ у зах те ва њи ма би ла по све ће на 
и од но си ма с Тро јед ном кра ље ви ном (Хр ват ском, Сла во ни јом и Дал ма ци јом), 
јер је на тим те ри то ри ја ма жи вео ве лик број срп ског жи вља. Та ко је ме ђу 
од лу ка ма Мај ске скуп шти не у Срем ским Кар лов ци ма би ла и она о са ве зу 
Срп ске Вој во до ви не и Тро јед не кра ље ви не. 
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По дроб ни је од ре ђе ње тог са ве за ни је усле ди ло у ка сни јим до ку мен ти-
ма Срп ског на род ног по кре та, из у зев на са мом по чет ку, у пр вим спи си ма 
ко ји су са др жа ва ли кон цеп те бу ду ћег уре ђе ња Вој во до ви не и ње них од но са 
са дру гим обла сти ма у Мо нар хи ји. У многоброј ним, ка сни је на ста лим устав-
ним про јек ти ма, са вез Срп ске Вој во до ви не и Тро јед не кра ље ви не не са мо 
да ни је до био ме сто ко је би од го ва ра ло оно ме ко је му је да то и у са мим од-
лу ка ма Скуп шти не, не го у ве ћи ни ни је чак ни по ме нут. 

Тек у про ле ће 1849. го ди не, по сле из да ва ња Ок тро и са ног уста ва 4. мар-
та, на стао је је дан спис по све ћен срп ско-хр ват ском са ве зу. До ку мент је на стао 
по сле не пу не го ди не да на фак тич ког по сто ја ња Срп ске Вој во до ви не, из град-
ње и де ло ва ња ње не ор га ни за ци је вла сти, ра та с Ма ђа ри ма, про ме ње них 
по ли тич ких и вој них при ли ка и по сле из да ва ња Ок тро и са ног уста ва. Ау тор 
је пред ло жио мо гу ће на чи не фор ми ра ња срп ско-хр ват ског са ве за или др жав-
не за јед ни це, о ко јем се го во ри ло од са мог по чет ка По кре та и о че му је Мај-
ска скуп шти на до не ла јед ну од сво јих нај ва жни јих од лу ка. 

Ау тор спи са (Ме мо ран ду ма) био је Мој си је Ге ор ги је вић (Ђор ђе вић), 
Ср бин из Оси је ка. Ге ор ги је вић је од са мог по чет ка имао ис так ну ту уло гу и 
ва жне функ ци је и у срп ском и у хр ват ском по кре ту 1848. и 1849. го ди не, био 
бли зак са рад ник ба на Је ла чи ћа и ужи вао по ве ре ње па три јар ха Ра ја чи ћа. О 
Мој си ју Ге ор ги је ви ћу пи са ли су Слав ко Га ври ло вић и Ва си ли је Ђ. Кре стић 
у сво јим ра до ви ма о овом зна чај ном пе ри о ду исто ри је Ср ба у Ју жној Угар-
ској.1 С. Га ври ло вић је об ја вио и текст Ге ор ги је ви ће вог Ме мо ран ду ма.2 

С об зи ром на ње го во ак тив но уче шће у до га ђа њи ма 1848. и 1849. го ди-
не, за слу жу ју па жњу Ге ор ги је ви ће ви по гле ди на срп ско-хр ват ске од но се и 
по ли тич ки са вез из ме ђу Тр о јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во до ви не, ко је је 
из но сио то ком по кре та, као и до ку мент у ко јем их је по след њи пут са оп штио 
‒ Ме мо ран дум од апри ла 1849. го ди не. По ред са мог са др жа ја тог спи са, по-
ку шај да се бли же утвр де и раз ло зи ње го вог са чи ња ва ња и мо ти ви оних 
ко ји су уче ство ва ли у ње го вом на стан ку мо же до при не ти пот пу ни јем са гле-
да ва њу та да шњег ста ња Срп ског на род ног по кре та, у вре ме ка да су из гле ди 
за оства ри ва ње срп ских по ли тич ких ци ље ва би ли већ пот пу но иш чи ле ли. 
Та да су се већ ја сно мо гли са гле да ти и ре зул та ти ‒ из ја ло вље не на де и узалуд-
ни по ли тич ки на по ри, огром не жр тве и ра за ра ња у ра ту ко ји је још бе снео пу ном 
же сти ном. Ге ор ги је ви ћев Ме мо ран дум био је још је дан по зив за по моћ и по-
др шку са ве зни ку ко ји ју је од са мог по чет ка обе ћа вао, али је ни је и пру жио.

СРП СКИ НА РОД У ХАБ ЗБУР ШКОЈ МО НАР ХИ ЈИ

Срп ско ста нов ни штво је у Хаб збур шкој мо нар хи ји на се ља ва ло раз ли-
чи те обла сти, с раз ли чи тим ста ту сом и уре ђе њем. Те ри то ри ја ко ја је на 

1 Слав ко Га ври ло вић, „Ср би у Хр ват ској и Сла во ни ји у на род ном по кре ту 1848‒1849”, 
Збор ник о Ср би ма у Хр ват ској I, Бе о град 1989, 9; „Vi ro vi tič ka žu pa ni ja u re vo lu ci ji 1848‒1849”, 
Hi sto rij ski zbor nik, 14(1961), 10, 13, 21‒22, 24, 32, 34‒50, 54, 58, 69, 72; Ва си ли је Ђ. Кре стић, 
Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848‒1914, Бе о град 1991, 11, 30, 32–33, 57. 

2 Слав ко Га ври ло вић, „Мој си је Ге ор ги је вић о срп ско-хр ват ском је дин ству и Ок тро и-
са ном уста ву (1848‒49), Го ди шњак Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду. 2(1957), 51‒58.
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Мај ској скуп шти ни у Срем ским Кар лов ци ма 1848. про гла ше на за Вој во до-
ви ну ни је има ла је дин стве но уре ђе ње ‒ де ли ла се на тзв. Про вин ци јал и на 
Вој ну гра ни цу. Гра ни ца је ор га ни зо ва на по чет ком XVI II ве ка, на кон за кљу-
че ња Кар ло вач ког ми ра 1699. го ди не и утвр ђи ва ња др жав не гра ни це из ме ђу 
Ау стри је и Тур ске. Нај ве ћи број Ср ба жи вео је у Гра ни ци.3 

Срп ско ста нов ни штво жи ве ло је у ве ли ком бро ју и на те ри то ри ји Бан-
ске Хр ват ске и Хр ват ско-сла вон ске вој не кра ји не, где су Ср би сре ди ном XIX 
ве ка чи ни ли тре ћи ну ста нов ни штва (448.319). Пре ма по пи су ста нов ни штва 
1857. го ди не пра во слав них (Ср ба) је у Бан ској Хр ват ској би ло не што из над 
15%, а у Вој ној кра ји ни го то во 41%. Ве ћи ну су чи ни ли у Срем ској жу па ни-
ји (59,4%) и у ре ги мен та ма, Лич кој (70%) и у обе ма Бан ским (I 67%; II 62,2%). 
У Пе тро ва ра дин ској ре ги мен ти би ло је 63% срп ског ста нов ни штва.4 

До збли жа ва ња Ср ба и Хр ва та у Хр ват ској и Сла во ни ји до шло је де се-
так го ди на пре ре во лу ци је, у кри лу Илир ског по кре та. За хва љу ју ћи по ли-
ти ци или ра ца ко ја је ис та кла на че ло вер ске тр пе љи во сти, по себ но пре ма 
пра во слав ни ма, опре де лив ши се за је дин стве ни ју жно сло вен ски је зик и 
илир ско име, срп ско гра ђан ство у Хр ват ској и Сла во ни ји ни је до зво ли ло да 
оста не „по стра ни ни од јед не на ци о нал но-по ли тич ке ма ни фе ста ци је ко јом 
би се те жи ло бу ђе њу на род не све сти Ср ба и Хр ва та”.5

И у срп ској на ци о нал ној по ли ти ци је че тр де се тих го ди на по че ла да се 
ја вља за ми сао о по ли тич ком и др жав ном ује ди ње њу Ју жних Сло ве на, као оној 
фа зи њи хо вог по ли тич ког раз во ја ко ја ће усле ди ти на кон ује ди ње ња свих де-
ло ва срп ског на ро да у јед ном др жав ном окви ру. Ова је иде ја на шла сво је 
ме сто у На чер та ни ју Или је Га ра ша ни на 1844. го ди не ко је је до кра ја по сто-
ја ња срп ске др жа ве 1918. го ди не оста ло те мељ ње ног на ци о нал ног про гра ма.6 

То ком зби ва ња 1848. го ди не срп ска вла да је ути ца ла на угар ске Ср бе, 
упу ћу ју ћи их на са вез са Хр ва ти ма. У на сто ја њи ма да се са уско срп ског 
ко ло се ка пре ђе на ши ри, ју го сло вен ски, срп ска вла да је же ле ла да ус по ста ви 
кон тро лу над срп ским по кре том, да од стра ни обре но ви ћев це из њи хо вог вођ-
ства, да оте жа кон со ли до ва ње ма ђар ске вла сти у свом су сед ству, а да при том 
не до ве де у пи та ње сво је од но се са про тек то ри ма – Ру си јом и Тур ском.7

Све су то би ли раз ло зи због ко јих се у то ку Срп ског на род ног по кре та 
1848–1849. го ди не ве за с Тро јед ном кра ље ви ном по ми ње у ње го вим про грам-
ским до ку мен ти ма. Та квим по ли тич ким са ве зом тре ба ло је пр вен стве но да 
бу ду об у хва ће ни сви Ср би у Мо нар хи ји. 

3 Ду шан Ј. По по вић, Ср би у Вој во ди ни II, 129‒130, 136‒137; Ј. Х. Шви кер, По ли тич ка исто
ри ја Ср ба у Угар ској, Но ви Сад – Бе о град 1998, 107; Слав ко Га ври ло вић, „Ср би у Угар ској и 
Сла во ни ји од кар ло вач ког ми ра до ау стро-тур ског ра та 1716‒1718”, Исто ри ја срп ског на ро да, 
књ. IV-1, Бе о град 1986, 210–211; Алек сан дар Фо ри шко вић, „По ли тич ки, прав ни и дру штве ни 
од но си код Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји”, Исто ри ја срп ског на ро да IV-1, Бе о град 1986, 267. 

4 Ši dak –Gros s–Ka ra man –Še pić, Po vi jest hr vat skog na ro da 1860–1914, Za greb 1968, 3–4. 
5 Слав ко Га ври ло вић, „Уче шће Ср ба у дру штве ном и по ли тич ком жи во ту Хр ват ске и 

Сла во ни је у пр вој по ло ви ни XIX ве ка”, Глас CCCLIV, СА НУ, Оде ље ње исто риј ских на у ка, 
књ. 6, Бе о град 1988, 1‒15. 

6 Ра дош Љу шић, Књи га о На чер та ни ју, Бе о град 1993, 9, 98. 
7 Пре пи ска Или је Га ра ша ни на, Књи га I, 1839–1849, Бе о град 1950, 165; Слав ко Га ври-

ло вић, „Ср би у ре во лу ци ји 1848–1849”, у Исто ри ји срп ског на ро да V-2, Бе о град 1981, 54; Ва-
си ли је Ђ. Кре стић, Ср би у Угар ској 1790‒1918, Но ви Сад 2013, 164‒165.



110

ВЕ ЗА СА ТРО ЈЕД НОМ КРА ЉЕ ВИ НОМ (ХР ВАТ СКОМ,  
СЛА ВО НИ ЈОМ И ДАЛ МА ЦИ ЈОМ) У ЗАХ ТЕ ВА ЊИ МА  
СТА НОВ НИ ШТВА МАР ТА И АПРИ ЛА 1848. ГО ДИ НЕ

Већ то ком пр вих ме се ци Срп ског на род ног по кре та, мар та и апри ла 
1848. го ди не, би ло је у зах те ва њи ма срп ског ста нов ни штва ре чи и о са ве зу 
из ме ђу Вој во ди не и Тро јед не кра ље ви не и ње го вом уре ђе њу.8 Зах те ва ња су 
по ти ца ла пре те жно са те ри то ри је Вој не гра ни це, а по крет је и ка сни је об у-
хва тао углав ном те ри то ри ју Гра ни це. Та је окол ност сва ка ко ути ца ла на 
са др жи ну зах те ва ња и то не са мо ка да се ра ди ло о устрој ству Гра ни це и 
ње них уста но ва, гра ни чар ском жи во ту и њи хо вим те ре ти ма, не го и о пи та-
њи ма ве за ним за ста тус и уре ђе ње бу ду ћег Срп ског вој вод ства.

По тре ба ус по ста вља ња др жав ног са ве за Вој вод ства с Тро јед ном кра-
ље ви ном об ра зла га на је „је дин ством је зи ка и об шче на ше на род но сти”. Мада 
се нај че шће го во ри ло о са ве зу, по је ди но сти ор га ни за ци је тог са ве за има ле 
су обе леж ја мно го чвр шће за јед ни це, на ро чи то у зах те ва њи ма ста нов ни штва 
оних обла сти ко је су би ле у са ста ву Хр ват ско-сла вон ске гра ни це. 

По ми ње се за јед нич ки са бор, или зе маљ ски са бор Тро јед не кра ље ви не 
у ко јем ће на род би ти рав но прав но за сту пљен, без об зи ра на ве ру и ста леж. 
Срп ског вој во ду би ра ће зе маљ ски са бор Тро јед не кра ље ви не. Исти са бор 
би ра ће и ба на; бан ће би ти пред сед ник, а вој во да пот пред сед ник са бо ра. 
По ло ви ну вла де, од го вор не са бо ру, чи ни ће Ср би. 

Са бо ри, др жав ни и на род ни (цр кве ни) по ми њу се у ве ћи ни зах те ва ња. 
При мет на је те жња да се њи хо ва над ле жност про ши ри, па се пред ви ђа да ће 
са бо ри ре ша ва ти „де ла це ло сти на ро да ти чу ћа се”.9 Са бор тре ба да до би је 
за ко но дав ну власт, да се са ста је ре дов но, пред сед ник да бу де вој во да, а пот-
пред сед ник кар ло вач ки ар хи е пи скоп.10 И Др жав ни са бор Тро јед не кра ље-
ви не тре ба да се пре об ра зи, да од ста ле шког са бо ра по ста не пред став нич ко 
те ло, иза бра но „на те ме љу јед на ко сти без раз ли ке ста ле жа и ве ре”.11 

Оп шир не Же ље Ср ба ља пан че вач ки пред ви ђа ле су те сну др жав ну за јед-
ни цу. Обе стра не би ра ле би свог по гла ва ра ‒ де спо та и ба на, чи ја би до сто јан-
ства би ла из јед на че на. Они ће би ти од го вор ни сво јим та бла ма (до мо ви ма), 
ко је ће за јед но чи ни ти др жав ни са бор и на из ме нич но ће пред се да ва ти са бо ром. 
Са бор ће има ти за ко но дав ну власт. По сто ја ће не за ви сна вла да, би ра на од обају 
на ро да, од го вор на Са бо ру. Та ко ће по сто ја ти пот пу ни са вез Де спо то ви не и 
Тро јед не кра ље ви не, под јед ним са бо ром, уста вом, вла дом и угар ском кру ном.12 

8 Зах те ва ња Срем ско ка р ло вач ке оп шти не 2. апри ла 1848, Гра ђа за исто ри ју срп ског 
по кре та у Вој во ди ни 1848–1849, (у да љем тек сту Гра ђа), Бе о град 1952, 122–124; Зах те ва ња 
Ср ба љагра ни ча ра у Не мач коба нат ском пу ку 16. апри ла, Гра ђа, 177–179; Зах те ва ња Ти тел
ске оп шти не 28. апри ла, Гра ђа, 230–231; Зах те ва ња Ср ба ља Пе тро ва ра дин ске ре ги мен те, 
30. апри ла, Гра ђа, 241–243; Же ље Ср ба ља Пан че вач ких, Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет-
но сти у Срем ским Кар лов ци ма, фонд Срп ски на род ни по крет (у да љем тек сту АСА НУК, 
СНПок.), кут. 2, 171. 

9 Гра ђа, 87. 
10 Гра ђа, 229; АСА НУК, СНПок, кут. 2, 17. 
11 Гра ђа, 122. 
12 АСА НУК, СНПок , кут. 2, 171. Ау тор ство овог ела бо ра та М. То мандл при пи су је дру 

Кон стан ти ну Пе и чи ћу (Ми хо вил То мандл, „Уло га др-а Кон стан ти на Пе и чи ћа у срп ском 
по кре ту 1848–1849. го ди не”, Збор ник МС за дру штве не на у ке, 18/1957, 58‒60). 
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Као раз лог ус по ста вља ња ве зе са Тро јед ном кра ље ви ном, зах те ва ња су 
нај че шће на во ди ла је дин ство на ро да. Ни је мо гу ће са свим не дво сми сле но 
утвр ди ти да ли се ми сли ло на је дин ство срп ског на ро да ко ји је жи вео на тим 
те ри то ри ја ма, или се пак под је дин ством под ра зу ме ва ло је дин ство, срод ност, 
срп ског и хр ват ског на ро да. У пр во вре ме пре о вла ђи ва ло је схва та ње да се 
ра ди о два срод на на ро да, али се ка сни је то ком По кре та ја вља ју ста во ви о на-
ци о нал ном је дин ству срп ског и хр ват ског на ро да. Пре ма то ме, пр вен стве на 
свр ха са ве за Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во до ви не би ла је да се Ср би 
тим пу тем чвр шће по ве жу са Ср би ма у дру гим де ло ви ма Мо нар хи је и да се 
обез бе ди њи хо ва рав но прав ност са Хр ва ти ма у хр ват ским зе мља ма.

МАЈ СКА СКУП ШТИ НА О СА ВЕ ЗУ СА  
ТРО ЈЕД НОМ КРА ЉЕ ВИ НОМ

Скуп шти на одр жа на у Срем ским Кар лов ци ма 1/13. и 3/15. ма ја 1848. го-
ди не би ла је са ста вље на од опу но мо ће них пред став ни ка „це ло га у Хр ват ској, 
Сла во ни ји, Бач кој, Ба на ту и оста лој Ун га ри ји жи ве ћег срб ског на ро да по 
ре пре сен та тив ној си сте ми”.13 

У го во ру ко јим је отво рио скуп шти ну по звао се ми тро по лит Јо сиф Ра-
ја чић на при род на пра ва свих на ро да ‒ на род ност, је зик, са мо стал ност, ве ру, 
за ви чај, сло бо ду ми сли.14 Скуп шти на је за па три јар ха иза бра ла ми тро по ли та 
Ра ја чи ћа, а за вој во ду Сте ва на Шу пљик ца, пу ков ни ка Огу лин ске ре ги мен те. 

Нај ва жни ја од лу ка Скуп шти не би ла је до не та 3/15. ма ја: срп ски на род 
про гла шен је за сло бо дан и не за ви сан под до мом ау стриј ским и оп штом 
кру ном угар ском. Про гла ше на је Срп ска Вој во до ви на у ко ју ула зе Срем с 
Гра ни цом, Ба ра ња, Бач ка с Бе чеј ским ди стрик том и Шај ка шким ба таљ о ном 
и Ба нат с Гра ни цом и Ки кинд ским ди стрик том. 

Да ље, „Као што ни јед но те ло на рав ном свом опре де ље њу склад но раз-
ви ти се не мо же кад су му удо ви раз де ље ни и као што ни је дан уд те ла ни је 
на ко рист, не го упра во на ште ту ако ни је на свом при род ном ме сту, та ко 
ни је дан раз ко ма да ни на род не мо же се ни ма те ри јал но, ни ду шев но, ни по ли-
тич но раз ви ти и до вољ но из о бра зи ти док се у је дан на род не сто пи и јед но 
др жав но те ло на те ме љу сло бо де и са вр ше не јед на ко сти не осну је, за то: 4. 
По ли тич ни са вез Вој во до ви не Срб ске с тро јед ном кра ље ви ном Хр ват ске, 
Сла во ни је и Дал ма ци је на те ме љу сло бо де и са вр ше не јед на ко сти при зна је, с 
тим да се усло ви ја ово га са ве за на истом те ме љу из ра де и у жи вот при ве ду”. 
Ра ди утвр ђи ва ња усло ва и на чи на оства ре ња од лу ке о са ве зу осно ван је од-
бор, а ње го ве пред ло ге скуп шти на је тре ба ло да по твр ди.15

13 По ред иза бра них де пу та та за цр кве ни кон грес би ло је при сут но мно го све та из свих 
срп ских зе ма ља Мо нар хи је, из Ср би је и Цр не Го ре ‒ де сет до пет на ест хи ља да љу ди, се ља ка, 
гра ђа на, гра ни ча ра, све ште них ли ца. Мно ги иза сла ни ци из Хр ват ске ни су на скуп шти ну сти гли 
због крат ког вре ме на (Гра ђа, 299; József Thim, A magyarországi 184849iki szerb fölkelés 
történe te I–I II, Bu da pest 1930–1940, II, 221, 238‒239; Ко ста Пе тро вић, „Кар лов ци у 1848/1849. 
го ди ни”, Збор ник Ма ти це срп ске, Се ри ја дру штве них на у ка 3, Но ви Сад 1952, 110). 

14 Гра ђа, 255‒256. 
15 József Thim, н. д., II, 195, 220‒222; Ду шан Ј. По по вић, н. д., 242; Гра ђа, 257‒259. 
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Хр ват ски са бор је у ју ну 1848. при хва тио од лу ку Мај ске скуп шти не о 
са ве зу Тро јед не кра ље ви не са Срп ском Вој во до ви ном, ко ја се са сто ји од 
Сре ма с Гра ни цом, Ба ра ње, Бач ке са Шај ка шким ба та љо ном и Бе чеј ским 
ди стрик том и Ба на та с Гра ни цом и Ки кинд ским ди стрик том, на те ме љу 
сло бо де и са вр ше не јед на ко сти и „све же ље на ро да срб ског за сво је соб стве-
не при зна је”. Би ће од ре ђен од бор, по угле ду на од бор ко ји је уста но ви ла 
Мај ска скуп шти на, ко ји ће из ра ди ти устав ме ђу соб них од но са Вој во до ви не 
и Тро јед не кра ље ви не и под не ти га Са бо ру на одо бре ње.16 

О Са ве зу Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во до ви не ни су сви уче сни ци 
у хр ват ском по ли тич ком жи во ту има ли је дин стве не ста во ве, јед на ко га ту-
ма чи ли, ни ти су јед на ко це ни ли ње го ву свр ху. Не ки су у ње му гле да ли са вез 
за за јед нич ку ак ци ју, кон зер ва тив но кри ло сред ство да се спре чи уну тра шњи 
ире ден ти зам Ср ба и Хр ва та у две ма ау то ном ним др жа ва ма Хаб збур шког 
цар ства, а де мо крат ска ле ви ца и обра зо ва ни свет су га ту ма чи ли као по ли-
тич ки и на род ни са вез, ви де ћи у ње му зна ча јан ин стру мент за но ву ју го сло-
вен ску на ци ју.17 

У Хр ват ском са бо ру био је и зна тан број Ср ба, сра змер но и ве ћи од 
про цен та ко ји су чи ни ли у чи та вом ста нов ни штву. У Са бо ру су би ли ак тив-
ни, а на ро чи то су се ис ти ца ли у рас пра ва ма ко је су се ти ца ле од но са из ме ђу 
Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во до ви не.18

* * *

У на род ним зах те ва њи ма пре Скуп шти не уо ча ва ло се ко ле ба ње изме ђу 
пер со нал ног и те ри то ри јал ног прин ци па по ли тич ког ор га ни зо ва ња срп ског 
на ро да, а у од лу ка ма Мај ске скуп шти не пре о вла ђи вао  је овај дру ги, иа ко не 
са свим до след но.19 Ма да је Мај ска скуп шти на пред ста вља ла у пу ном сми слу 
ре чи ма сов ну на род ну скуп шти ну, она се, на сто је ћи да ти ме очу ва свој ле ги-
ти ми тет, про гла си ла за са бор, на ко јем су по срп ским при ви ле ги јал ним пра-
ви ма има ли пра во да уче ству ју пред став ни ци Ср ба пра во слав не ве ро и спо-
ве сти у це лој Хаб збур шкој мо нар хи ји. Обо ји ца ви со ких до сто јан стве ни ка 
иза бра них на Мај ској скуп шти ни – па три јарх Јо сиф Ра ја чић и вој во да Сте ван 
Шу пљи кац би ли су Ср би по ре клом из хр ват ских зе ма ља, а ни су по ти ца ли 
из оних обла сти ко је су про гла ше не за те ри то ри ју Срп ске Вој во до ви не.20 И 

16 Ivan Ku ku lje vić, Ju ra reg ni Cro a ti ae, Dal ma ti ae et Sla vo ni ae, Ar tic li et con sti tu i o nes 
di a e ta rum seu ge ne ra li um con gre ga ti o num reg ni Cro a ti ae, Dal ma ti ae et Sla vo ni ae, Za gra bi ae 
1862, 322, 324.

17 Ми ло рад Ек ме чић, н. д., 1, 516, 520; Pe tar Ko ru nić, Ju go sla vi zam i fe de ra li zam u hr vat
skom na ci o nal nom pre po ro du 1835–1875, Glo bus, Za greb, 96; Слав ко Га ври ло вић, „Хр ват ски бан 
Јо сип Је ла чић и Срп ска Вој во ди на 1848‒1849”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју, 63‒64, 
Но ви Сад 2001, 61; Ва си ли је Ђ. Кре стић, Ср би у Угар ској 1790‒1918, Но ви Сад 2013, 152‒165. 

18 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848‒1914, Бе о град 
1991, 33.

19 Љу бо мир ка Кр кљуш, „Са вез Срп ске Вој во до ви не и Тро јед не кра ље ви не у про грам-
ским до ку мен ти ма Срп ског на род ног по кре та 1848‒1849. го ди не”, Го ди шњак Прав ног фа кул
те та у Ис точ ном Са ра је ву, I, 1/2010, 47–49. 

20 Јо сиф Ра ја чић ро ђен је у Лу ча ни ма, у Ли ци, а Сте ван Шу пљи кац у Пе три њи. Ову 
чи ње ни цу ис ти че и В. Кре стић (Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во
ни ји 1848‒1914, Бе о град 1991, 11). 
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мно ги дру ги ис так ну ти уче сни ци у Срп ском на род ном по кре ту 1848–1849. 
би ли су по ре клом из хр ват ских кра је ва. С дру ге стра не, нај ва жни ја од лу ка 
Мај ске скуп шти не би ла је она ко јом је на род про гла шен за сло бо дан и не за-
ви сан, на ја сно од ре ђе ној те ри то ри ји. 

У об ра зло же њу од лу ке о са ве зу са Тро јед ном кра ље ви ном ис ти че се 
као раз лог и основ тог са ве за по тре ба да се ује ди ни рас ко ма да ни на род, али 
то ни је би ло де таљ ни је раз ра ђе но. У зах те ва њи ма је тач ка о са ве зу Вој во до-
ви не са Тро јед ном кра ље ви ном обра зло же на „је дин ством је зи ка и об шче 
на ше на род но сти”. Иа ко ни је из ри чи то на ве де но да ли се ми сли на је дин ство 
срп ског на ро да или на је дин ство Ср ба и Хр ва та, мо же се прет по ста ви ти да 
се ми сли ло и на јед но и на дру го. Ипак, не ма сум ње да је на пр вом ме сту 
би ло је дин ство срп ског на ро да, „ви со ка свест Ср ба о њи хо вом ду хов ном 
(на ци о нал ном, вер ском, по ли тич ком и кул тур ном) је дин ству”.21 

Пе том тач ком осно ван је Од бор, као не ка вр ста из вр шног ор га на ко ји 
је тре ба ло да из ра ди пред лог устрој ства од но са Вој во до ви не са Тро јед ном 
кра ље ви ном и под не се га са бо ру на одо бре ње. Из бор чла но ва Од бо ра из вр-
шен је пре ма про пи си ма ко ји су ва жи ли за цр кве ни са бор, па су у Од бор 
ушли пред став ни ци из свих срп ских кра је ва, и оних ко ји ни су ушли у окви-
ре Вој во до ви не озна че не на скуп шти ни.22 

Срп ска вла да је пре ко сво јих еми са ра под сти ца ла овај са вез, гле да ју ћи 
у ње му је згро јед не бу ду ће фе де ра ци је Ју жних Сло ве на.23

СА ВЕЗ ВОЈ ВО ДОВИ НЕ И ТРО ЈЕД НЕ КРА ЉЕ ВИ НЕ  
У УСТАВ НИМ НА ЦР ТИ МА

Од лу ке Мај ске скуп шти не ни су би ле при зна те од ау стриј ског дво ра, а 
са ма ђар ском вла дом су срп ски пред став ни ци до шли у су коб још пре одр жа-
ва ња скуп шти не. Ма ђар ска вла да је пре ду зи ма ла енер гич не ме ре да су зби је 
срп ски по крет, а од лу ке Мај ске скуп шти не са мо су убр за ле из би ја ње ра та. То 
вре ме, ка да су Ср би би ли бун тов ни ци и за двор и за Ма ђа ре ни је пру жа ло 
по вољ не усло ве да се при сту пи раз ра ди скуп штин ских од лу ка. Ипак, пр ви 
пот пу ни ји кон цепт о др жав но прав ном по ло жа ју Вој во до ви не и ње ном уре-
ђе њу на стао је упра во та да.24 

Ау тор сма тра да ве за из ме ђу Срп ске де спо то ви не и Тро јед не кра ље ви-
не тре ба да се оства ри, јер је то у ин те ре су це ле угар ске др жа ве, као и ових, 

21 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848‒1914, Бе о град 
1991, 11. 

22 У Од бор је на са мој скуп шти ни име но ва но 50 чла но ва, ме ђу ко ји ма је би ло пред-
став ни ка и из За гре ба, Оси је ка, Вин ко ва ца, Ву ко ва ра, Пе три ње и Кар лов ца, да ље из Пе ште, 
Бу ди ма и Чо бан ца. 

23 Ми ло рад Ек ме чић, Ства ра ње Ју го сла ви је 1791–1918, I, Бе о град, 509‒512; Ва си ли је 
Ђ. Кре стић, Ср би у Угар ској 1790‒1918, Но ви Сад 2013, 164‒165. 

24 Ра ди се о три спи са: Глас ро до љуб ца Ср бљи ма на на род ној скуп шти ни од 1. и на 
со бо ру од 15. ма ја ове го ди не 1848 го ди не, Још је дан глас ро до љуб ца Ср бљи ма на скуп шти ни 
од 1. и на со бо ру од 15. ма ја о. г. и Глас умје ре но сти јед ног ро до љуб ца о том, чим би се Ау стриј
ско –Ун гар ски Ср бљи да нас за до во љи ти мо гли (пр ви и дру ги спис на ста ли су још пре Мај ске 
скуп шти не, а тре ћи у ју лу 1848. го ди не). 
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срод них на ро да. Вој вод ство срп ско и Тро јед на кра ље ви на тре ба да се ује ди-
не. Бан ће би ти ујед но и вој во да срп ски. Бан и вој во да тре ба на из ме нич но 
да бу ду ка то лик и пра во сла вац. Све вла сти тре ба да бу ду са ста вље не од 
јед на ког бро ја при пад ни ка обе ју ве ро и спо ве сти. У по след њем спи су ау тор 
на по ми ње да је „са вет но, да се нај пре исто Вој вод ство за ко ном уста но ви и 
устро ји, а и за Тро јед ну кра ље ви ну јошт мло ге ства ри, ко је су та мо у во про-
су, очи сте и до вр ше, па тек по сле да се по дроб но о том по же ла ном са ве зу 
из ме ђу јед но род не и јед но крв не бра ће ми сли и ра ди, па и ура ди”.25

До кра ја тра ја ња По кре та би ло је на чи ње но чак 11 устав них на цр та, 
спи са раз ли чи тог ка рак те ра и оби ма, ко ји су са др жа ли по гле де на др жав но-
прав ни ста тус и уре ђе ње Срп ске Вој во до ви не. У ве ћи ни устав них на цр та 
ни је би ло ре чи о са ве зу с Тро јед ном кра ље ви ном. Из о ста вља ње ове зна чај-
не од лу ке Мај ске скуп шти не из устав них на цр та би ло је не сум њи во по сле-
ди ца од но са ко ји су на ста ли из ме ђу Ср ба и Хр ва та то ком По кре та. 

Ка да су за по че ли ору жа ни су ко би из ме ђу Ср ба и Ма ђа ра ју на 1848. го-
ди не, Ср би су оче ки ва ли по моћ од Хр ва та и од Ср би је. Ме ђу тим, бан Је ла чић 
је окле вао да као срп ски са ве зник кре не у рат про тив Ма ђа ра.26 Хр ват ска 
по моћ Срп ском на род ном по кре ту све ла се са мо на мо рал ну по др шку де мо-
крат ских по ли тич ких кру го ва у Хр ват ској. До не по сред не по мо ћи у људ ству 
и оруж ју ни је до шло. Ок то бра 1848. го ди не бан Је ла чић је чак за тра жио 
вој ну по моћ од Ср ба ка да је за пре ти ла опа сност од ма ђар ског на па да на 
Сла во ни ју.27 Ср би ма у Вој во до ви ни у по моћ су при те кли много број ни до-
бро вољ ци из Кне же ви не Ср би је, ко ји су уче ство ва ли у бит ка ма и знат но 
до при не ли срп ским вој ним ус пе си ма. 

Не су гла си це су се ја ви ле и око при пад но сти Сре ма. По од лу ци Хр ват-
ског са бо ра од 5. ју на 1848. Срем је био при знат за са став ни део Срп ске Вој-
во до ви не, али је то ком рас пра ва во ђе них у Са бо ру би ло мно го уче сни ка 
ко ји су оспо ра ва ли оправ да ност ове од лу ке и ис ти ца ли при пад ност Сре ма 
Сла во ни ји, одн. Хр ват ској. Ма да се Бан ско ве ће у За гре бу сма тра ло са ве-
зни ком срп ских вла сти, те шко се ми ри ло са осни ва њем срп ских ор га на на 
те ри то ри ји ко ја је до тле при па да ла исто риј ској Кра ље ви ни Сла во ни ји, а 
пре ко ње Тро јед ној Кра ље ви ни, од но сно бан ској вла сти. Ка да је Глав ни од-
бор по чео да ор га ни зу је но ве на род не вла сти у Сре му, бан Је ла чић се то ме 
про ти вио, па је и отво ре но не ги рао срп ску власт.28 

25 Љу бо мир ка Кр кљуш, Про јек ти уста ва за Вој во до ви ну Ср би ју на ста ли у то ку Срп
ског на род ног по кре та 1848–1849, Но ви Сад 2006, 49, 51‒52, 64. 

26 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848‒1914, Бе о град 
1991, 23‒27; Ср би у Угар ској 1790‒1918, Но ви Сад 2013, 159‒163. 

27 Ок то бра 1848. го ди не пи сао је бан Је ла чић вој во ди Шу пљик цу да пре ти опа сност 
на па да на Сла во ни ју ко ја је оста ла пу ста, па би би ло до бро да вој во да по ша ље не ко ли ко 
хи ља да љу ди из Вој во ди не на сла вон ску Дра ву и та мо оп сед не гра ни це за јед но са сла вон ским 
по бу ње ни ци ма: „Ово не са мо да је до бро не го је и нео п ход но нужд но; за то од Вас и од срб-
ско га на ро да из гле дам, да то од мах и учи ни те у име ме ђу соб не, бра тин ске по мо ћи, ко ју смо 
си об ре кли...” (Slav ko Ga vri lo vić, „Vi ro vi tič ka žu pa ni ja u re vo lu ci ji 1848‒1849”, Hi sto rij ski 
zbor nik XIV, 1961, 21‒22, 34). 

28 No vi ne dalm. herv. sla von ske, br. 58, 8. lip nja 1848; Слав ко Га ври ло вић, Срем у ре волу
ци ји 1848–1849, Бе о град 1963, 75, 354. Шид ски под од бор је из ве стио Глав ни од бор да је бан 
на скуп шти ни у Ило ку „јав но про ти ву Глав. од бо ра го во рио: ’Ка кав Од бор, ка кав па три јарх, 
ка кав вој во да и вој во ди на, кад је Срем част Ба но ви не’...” (АСА НУК, СНПок, кут. 11, св. III).
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Сто га је ра зу мљи во што у про грам ским до ку мен ти ма из по след ње фа-
зе По кре та ‒ устав ним на цр ти ма, на ста лим кра јем 1848. и по чет ком 1849. 
го ди не, са вез са Хр ват ском ви ше не ма оно ме сто ко је је имао на по чет ку. У 
нај зна чај ни јем устав ном на цр ту, ко ји је 9. мар та 1849. го ди не са чи ни ла ко-
ми си ја име но ва на од стра не па три јар ха Ра ја чи ћа, са вез из ме ђу Вој во до ви не 
и Тро јед не кра ље ви не по ме нут је крат ко у § 16: „Све зу из ме ђу Вој во до ви не 
Ср би је и Кра ље ви не Хр ват ске, Сла во ни је и Дал ма ци је опре де ли ће уза им ни 
уго вор”.29 

МОЈ СИ ЈЕ ГЕ ОР ГИ ЈЕ ВИЋ О ДО ГА ЂА ЊИ МА  
1848. И 1849. ГО ДИ НЕ

Мој си је Ге ор ги је вић (Оси јек, 19. III 1823. ‒ Беч, 25. X 1854) био је прав-
ник и ра дио као адво кат у Оси је ку. У мла до сти је био след бе ник Илир ског 
по кре та и под сна жним ути ца јем Љу де ви та Га ја. Илир ски по крет на пу стио 
је око 1843, по стао је при ста ли ца и, до кра ја жи во та, при ја тељ Ву ка Ка ра-
џи ћа. По узо ру на Га је ве No vi ne и Da ni cu, по ку шао је 1845. го ди не да по кре-
не Ju žno sla ven ske no vi ne, са књи жев ним при ло гом, али без успе ха.30 

То ком по кре та 1848‒1849. го ди не Ге ор ги је вић је био вр ло ак ти ван. За-
хва љу ју ћи ак ци ји ро до љу би вог де ла свешт eнства и ин те ли ген ци је, ме ђу 
чи јим се пред вод ни ци ма на ла зио, по ра же ни су ма ђа ро ни у Ви ро ви тич кој 
жу па ни ји.31 На ску по ви ма у Оси је ку, апри ла и ма ја 1848. го ди не, Ге ор ги је вић 
је по зи вао на ода ност ба ну Је ла чи ћу. На све ча но сти при ре ђе ној у Оси је ку 
27. апри ла у ба но ву част одр жао је го вор у ко јем је на гла сио је дин ство срп-
ског и хр ват ског на ро да и ис та као да су нај ва жни ја, су штин ска обе леж ја 
на род но сти је зик и осе ћа ње при пад но сти истом на ро ду, а не од ре ђе ној ре-
ли ги ји, што је до та да иза зи ва ло и не сло гу. То је дух ко ји об је ди њу је при-
пад ни ке свих дру штве них сло је ва, као и све оне ко ји жи ве ван гра ни ца 
кра ље ви на.32 

Ге ор ги је вић је уче ство вао у Мај ској скуп шти ни и био иза бран за чла на 
Глав ног од бо ра.33 На Скуп шти ни је одр жао го вор, ко ји је оста вио сна жан 
ути сак на Ја шу Иг ња то ви ћа.34 На пр вој сед ни ци Глав ног од бо ра одр жа ној 
4/16. ма ја име но ван је „је дан по сто ја ни под од бор”, од 15 чла но ва, „ко ји ће 
сва сво ја де ла нај пре сам пре тре са ти, а по сле Глав ном од бо ру под но си ти 
ра сма тра ња, пре тре са ња и одо бре ња ра ди”. У тај под од бор ушао је и Мој-
си је Ге ор ги је вић.35 

29 Љу бо мир ка Кр кљуш, Про јек ти уста ва за Вој во до ви ну Ср би ју на ста ли у то ку Срп
ског на род ног по кре та 1848–1849, 149.

30 Маг да ле на Ан ђе лић, „Ву ков при ја тељ Мој си је Ге ор ги је вић”, Збор ник МС за књи
жев ност и је зик, књ. 15, св. 2, 1967, 286‒287. 

31 Slav ko Ga vri lo vić, „Vi ro vi tič ka žu pa ni ja u re vo lu ci ji 1848‒1849”, 10, 21. 
32 No vi ne Dalm. Herv. Sla von ske, broj 44, 6. svib nja 1848. 
33 Гра ђа, 258, 273.
34 Иг ња то вић је го вор оце нио као „жар ку бе се ду”, а Ге ор ги је ви ћа као „ва ља ног го вор-

ни ка” (Ја ков Иг ња то вић, Ме мо а ри, Бе о град 1966, 156).
35 Гра ђа, 272‒273; Љу бо мир ка Кр кљуш, Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до

ви ни 1848‒1849, Но ви Сад 2013, 49‒50. 
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Као углед ни осјеч ки Ср бин на род њак иза бран је за за ступ ни ка у Хрват-
скoм са бо ру, у чи јем је ра ду, ме се ца ју на и ју ла, ак тив но уче ство вао, за јед но 
с дру гим срп ским пред став ни ци ма, на ро чи то у рас пра ва ма ко је су се ти ца-
ле од но са Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во ди не.36 При па дао је са бор ској 
ле ви ци, ко ја је о нај ва жни јим пи та њи ма, као што су били од нос Хр ват ске 
пре ма Ау стри ји и Ма ђар ској, раз во ја че ње Вој не гра ни це, сло вен ска уза јам-
ност и срп ско-хр ват ски од но си, од нос пре ма цр кви и осло бо ђе њу се ља ка 
кмет ске за ви сно сти за сту па ла ста во ве раз ли чи те од де сни це.37 

На ше стој са бор ској сед ни ци Ге ор ги је вић је из нео ми шље ње да тре ба 
за у зе ти исти став пре ма Ау стри ји, као и пре ма Ма ђар ској. У Ау стри ји ве ћи-
ну ста нов ни штва чи не Сло ве ни, па као што се од Ма ђа ра зах те ва јед на кост 
на ро да, и од Не ма ца тре ба зах те ва ти јед на кост, тј. пра во да се на за јед нич ком 
са бо ру го во ре и сло вен ски је зи ци.38 Ге ор ги је вић је иза бран и у од бор ко ји је 
тре ба ло да из ра ди пред лог од лу ке Са бо ра о од но си ма пре ма Угар ској и Ау стри-
ји. По што је од бор под нео из ве штај, Са бор је до нео од лу ку о Osno vi od no
še nja spro ću Ugar ske i Au stri je po od bo ru član kom VI II iza sla nom pod ne še noj. 
У 6. тач ки сто ји: „Da se kra lje vi na Dal ma tin ska kao cje lo vi ti dio sa tro jed nom 
kra lje vi nom sje di ni, ‒ a osta le ju go sla vjan ske po kra ji ne mo nar hi je au strij ske, kao 
što je no vo u stro je na voj vo di na Srb ska, za tim dol nja Šta jer ska, Ko ruš ka, Kranj ska, 
Is tria i Go ri ca da se u bli žnji sa vez s ovi ma kra lje vi na ma met ne”. Фор ми ран је 
од бор ко ји ће се ба ви ти из ми ре њем са Угар ском, ме ђу чи јим је чла но ви ма 
био и Мој си је Ге ор ги је вић.39 

Као „при вре ме ни пра бе ле жник” Са бо ра Ге ор ги је вић је пот пи сао и ва-
жне од лу ке о са ве зу са Срп ском Вој во до ви ном. У том свој ству је про чи тао 
и пот пи сао и по зив „бра тји дал ма тин ској” на сје ди ње ње с Хр ват ском.40 

Рас пра ва о срп ско-хр ват ским од но си ма во ђе на је на 2, 3, 10. и 11. сед ни-
ци Са бо ра. Ка да је то ком те рас пра ве на 3. сед ни ци Са бо ра би скуп Оже го вић 
из ра зио ре зер ве по во дом не ких бит них еле ме на та пред ло га о са ве зу, по себ-
но у по гле ду по ло жа ја вој во де, ње го ве над ле жно сти и ње го ве вој не вла сти, 
као и од но са из ме ђу ба на и вој во де, Ге ор ги је вић је одржао го вор у ко јем је 
из нео сво је ми шље ње о на ро ду и о ка рак те ру вој вод ског до сто јан ства.

На гла сио је, на по чет ку свог го во ра, да Ср би сма тра ју „да је зик, а не 
ве ро за кон чи ни на ро де, они су упо зна ли зва ње (mis siu) ју жног сла вјан ства, 
упо зна ли су, да је да нас мно го бо ље би ти роб тје лом не го ду хом, јер дух осло-
бо ди тје ло, али тје ло ни ка да дух; ‒ упо зна ли су, да им тре ба цен тру ма: с 
то га су иза бра ли се би па три јар ха и вој во ду”. 

Чи ни му се да је реч „вој во да” по вод пре пир ка ма. Ту реч не тре ба ту ма-
чи ти по ла зе ћи стро го ети мо ло шки од ње ног пр во бит ног зна че ња вој ско во ђе, 

36 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848‒1914, Бе о град 
1991, 33. 

37 Va so Bog da nov, Druš tve ne i po li tič ke bor be u Hr vat skoj 1848/49, Za greb 1949, 163. 
38 Исто, 167, 172. 
39 Ivan Ku ku lje vić, н. д., 323, 324, 347.
40 Čla nak o sa ve zu Voj vo di ne Serb ske sa tro jed nom kra lje vi nom, Čla nak o pred u zi ma nju 

sviu de la u za je di ni sa Voj vo di nom Serb skom и Čla nak o posredovаnju Nad voj vo de Iva na („При-
ло зи за по ве сни цу Срп ског на род ног по кре та г. 1848”, Срб ски ле то пис за го ди ну 1866, год. 
XL, књ. 111, Но ви Сад 1867, 136‒140); No vi ne Dalm. Herv. Sla von ske, broj 62, 17. lip nja 1848.
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вој ног за по вед ни ка. Ср би су иза бра ли вој во ду и па три јар ха као сво је по гла-
ва ре ‒ ду хов ног и на род ног, и оку пи ли се око њих као свог сре ди шта. Ср би 
не те же ни ка квом пр вен ству: „ни су из ре кли да је вој во да над ба ном, или бан 
над вој во дом, већ да бу де је дан на род под два ма от ци ма”. Про гла си ли су 
не рас ки ди ви са вез с бра ћом Хр ва ти ма, на те ме љу са вр ше не јед на ко сти. Није 
вре ме про гон ства ра ди ре ли ги је, ко ју сва ко тре ба да по шту је, јер се ве ра не 
мо же ни ко ме на ме та ти, она про ис ти че из људ ског ср ца. Сло жи ли су се у 
то ме да су Хр ва ти и Ср би, као и Бо шња ци и Хер це гов ци, јед но крв на и ро ђе на 
бра ћа, а што се ти че осо бе но сти ла ко ће се по сти ћи до го вор. Жи вот но је пи-
та ње при ста ју ли Хр ва ти на са вез са Срп ском Вој во до ви ном, а ако при ста ју, 
тре ба да се пред Са бор из не су срп ске же ље, да их Хр ва ти чу ју и по др же код 
пре сто ла.41 

Сле де ћег да на Ге ор ги је вић је из ло жио сво је по гле де на на род но је дин ство 
и на оно штo сма тра осно вама са ве за из ме ђу Вој во ди не и Тро јед не кра ље ви не: 
„...ја ве лим, да је на ми сло га по тре би та и ну ждан са вез нај уж ји. Ни је на ро ду 
серб ско му до вој во де, не го је ње му до вој вод ства, ко је ће јед но би ти са тро-
јед ном кра ље ви ном, а јед на кост у сва ком сми слу из ре че на је као те мељ то га 
је дин ства, ко је ме ђу на ми мо ра да бу де. ‒ Ври је ме је да нас, гдје се све че сти 
и уда к сво ме ти је лу мо ра ду по вра ти ти, и у јед но се ш њи ма сдру жи ти.‒ Ни је 
те жња Сер ба љах вој во ди ју осно ва ти, ко ја ће би ти по себ ни чла нак, не го вој-
во ди ју, ко ја ће би ти с тро јед ном кра ље ви ном јед но ти је ло.‒ Од но ше ња вој во-
ди је серб ске к тро јед ној кра ље ви ни у глав ном су на че лу ’сло бо де, јед на ко сти 
и бра тин ства’ из ре че на, шта ће Сер бљи же ли ти, же лит ће и тро јед на кра ље-
ви на, што тро јед на кра ље ви на за же ли, то ће же ље ти и Сер бљи! А у овом 
вре ме ну, тко ће се са да у пи та ње опре дје љи ва ње то га од но ше ња упу шта ти? 
Да нас, кад је те чај ду ха та ко хи тар, да чо вјек не мо же да пред ви ди, не шта ће 
за 8 да на, не го шта ће од да нас до су тра би ти. ‒ Ово је са мо пре лаз, мо ја го-
спо до, к оно ме ци љу, ка ко ме те жи ти мо ра мо, ко ји ми не мо же мо јед ним ско-
ком по сти ћи, не го по ла ко и раз бо ри то ко ра ча ју ћи. Овим, што смо ми до са да 
учи ни ли, ни је за до во ље но на ро ду, ко ји бро ји 10 ми ли о на, ни ти ће итко, ко ји 
ра зу ми је но ви дух овог вре ме на, сма тра ти ово, што са да ра ди мо, као циљ ко-
нач ни јед но га на ро да, ко ји се мо ра про сти ра ти од Ја дран ског до Цр но га мо ра. 
Сви смо ми је дан на род без раз ли ке вје ро и спо ви је да ња, сви смо уда јед ног 
ти је ла и си но ви јед не мај ке; иста на ша бра ћа тур ске вје ре на ша су бра ћа по 
кр ви, пак ће би ти и по љу ба ви и са ве зу. Ја се то уфам од ду ха вре ме на, ко га је 
нео до љи ва си ла и ко ме се ни шта опри је ти не мо же... Ми са да сто ји мо на рас-
криж ју, од нас за ви си, да сту пи мо пра вом ста зом или стран пу ти цом. Ја се за 
на шу бу дућ ност ни ма ло не бо јим, јер смо ми на род ово га ви је ка, ко га ни тко 
с пу та свра ти ти не ће.‒ Но од нас за ви си, да ли при је или по сли је к ци љу да 
до ђе мо. Од луч но да кле тре ба по сту па ти... Не, не па зи мо на ма лен ко сти, то ће 
окол но сти од лу чи ти ‒ то ће од лу чи ти мај ка на ша Сла ва, ко ја је с на ма”.42

На 10. сед ни ци Са бо ра, ка да је би ло од лу че но да се Са бор про гла си за 
за ко нит, пред ло жио је Ге ор ги је вић да се и Срп ски са бор про гла си за за ко нит, 

41 No vi ne Dalm. Herv. Sla von ske, broj 58, 8. Lip nja 1848. Ге ор ги је ви ћев го вор об ја вљен 
је и у: Vik tor No vak, An to lo gi ja ju go slo ven ske mi sli i na rod nog je din stva, Be o grad 1930, 150. 

42 No vi ne Dalm. Herv. Sla von ske, broj 59, 10. lip nja 1848.



што је би ло при хва ће но, уз оп ште одо бра ва ње. Осно ван је од бор ко ји је тре-
ба ло да из ра ди пред лог усло ва под ко ји ма би се мо гло по сти ћи из ми ре ње с 
Ма ђа ри ма, а Ге ор ги је вић је пред ло жио да се он са оп шти и Срп ском са бо ру. 
Од бор под пред сед ни штвом М. Лен ту ла ја за ду жен је „даљ њу осно ву па ци-
фи ка цие из ра ди ти са об зи ром на од но шен је серб ске вој во до ви не спре ма 
тро јед не ове кра ље ви не”.43 

Хр ват ски са бор је 9. ју на иза брао де пу та ци ју ко ја је тре ба ло да са бо ру 
ау стриј ске мо нар хи је пре не се же ље на ро да Тро јед не кра ље ви не. Као пред-
став ник Ви ро ви тич ке жу па ни је бо ра вио је Ге ор ги је вић са Је ла чи ћем и дру-
гим са бор ским де ле га ти ма у Бе чу и Ин сбру ку од 12. до 28. ју ла, где су на-
ме ра ва ли да ца ру и ау стриј ском пар ла мен ту из ло же гле ди ште Хр ват ског 
са бо ра о др жав но прав ном по ло жа ју Хр ват ске у ре фор ми са ној Ау стри ји, али 
у то ме ни су ус пе ли.44 По по врат ку из Бе ча у ав гу сту 1848. по стао је члан 
уред ни штва но во по кре ну тог ли ста Сла вен ски југ.45 

Зна чај ну уло гу имао је Ге ор ги је вић то ком 1848. го ди не у Сла во ни ји, 
на шав ши се у сре ди шту на род њач ко-ма ђа рон ске бор бе у Сла во ни ји. Ма ђа-
рон ски по крет био је нај сна жни ји у Ви ро ви тич кој жу па ни ји са сре ди штем 
у Оси је ку, те је Ге ор ги је вић с гру пом на род ња ка био нај за слу жни ји што је 
тај по крет су зби јен и што је ве ћи на при шла ба ну Је ла чи ћу, ко ји је у њи хо вим 
очи ма пред ста вљао хр ват ски, и ши ри ју го сло вен ски по крет.46 

У раз го во ру с Је ла чи ћем 22. ав гу ста 1848. го ди не Ге ор ги је вић је ба ну 
при ка зао си ту а ци ју у Ви ро ви тич кој жу па ни ји и пред ло жио ме ре за ре ше ње 
по ли тич ке кри зе у Сла во ни ји. Том при ли ком из ло жио је и ка кав је став Хрва-
та и Ср ба пре ма по кре ту: „Сву да су за ва шу и на род ну ствар са мо Ср би 
ис точ ног за ко на за у зе ти. Нај бо љи ка то ли ци су они ко ји ни су про тив вас, а 
мло ги су јав ни про тив ни ци. Та ко је и у Сри је му, та ко око нас”. 

У сеп тем бру 1848. Ге ор ги је вић је био име но ван за ве ли ког бе ле жни ка 
Ви ро ви тич ке жу па ни је, а кра јем ок то бра за бан ског по ве ре ни ка с нај ши рим 
пу но моћ јем. Вр ше ћи ту ду жност до шао је у су коб с не ким чла но ви ма ци-
вил них и вој них жу па ниј ских вла сти, до шло је до по ли тич ких и дру гих 
не су гла си ца, па је под нео остав ку на ту функ ци ју 13. фе бру а ра 1949. го ди не. 
На ду жно сти бе ле жни ка остао је до 1850. го ди не.47

Из це ло куп не де лат но сти Мој си ја Ге ор ги је ви ћа то ком зби ва ња 1848. 
го ди не, по чев од пр вих оку пља ња на ро да у Ви ро ви тич кој жу па ни ји, по том 
на сед ни ца ма Хр ват ског са бо ра и ка сни је, на по ло жа ју бан ског по ве ре ни ка 
с по себ ним овла шће њи ма, ја сно је ви дљи ва ње го ва при вр же ност ба ну Је ла-
чи ћу. О то ме је убе дљи во све до чан ство пру жио Ј. Ној ште тер у сво јој књи зи 
о ба ну Је ла чи ћу и до га ђа ји ма у Хр ват ској го ди не 1848. Ној ште тер на во ди да 
је Је ла чић жар ко же лео да бу де иза бран за срп ског вој во ду по сле Шу пљик-
че ве смр ти. Ње го ве при ста ли це ме ђу Хр ва ти ма и Ср би ма де ло ва ле су у 

43 No vi ne Dalm. Herv. Sla von ske, broj 68, 1. srp nja 1848; Ivan Ku ku lje vić, n. d., 322‒323. 
44 За де пу та те су би ли иза бра ни И. Ку ку ље вић, М. Ге ор ги је вић и Ј. Жу вић (Ja ro slav 

Ši dak, n. d., 245). 
45 Jo sip Hor vat, Po vi jest no vin stva Hr vat ske 1791‒1939, Za greb 1962, 160‒162. 
46 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848‒1914, Бе о град 

1991, 32. 
47 Slav ko Ga vri lo vić, „Vi ro vi tič ka žu pa ni ja u re vo lu ci ji 1848‒1849”, 24, 34‒50.
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ње го ву ко рист. Мој си је Ге ор ги је вић је у Оси је ку учи нио све што је мо гао да 
за тај из бор при до би је сво је исто вер ни ке. Ме ђу тим, срп ско све штен ство, с 
па три јар хом Ра ја чи ћем на че лу, ус про ти ви ло се то ме, пи ше Ној ште тер, не 
мо гав ши да при хва ти за ми сао, та ко по ни жа ва ју ћу за њи хо во све ште нич ко 
до сто јан ство, да је дан ри мо ка то лик бу де срп ски вој во да.48 

* * *

Ка да је цар у де цем бру 1848. го ди не при знао до сто јан ство па три јар ха 
и вој во де, а у истом Ма ни фе сту дао и обе ћа ње да ће уско ро усле ди ти и при-
зна ње срп ске уну тра шње упра ве и ста ту са Вој во до ви не у ау стриј ској ца ре-
ви ни, па три јарх Ра ја чић про це нио је да тре ба при сту пи ти из ра ди на цр та 
уста ва за Вој во до ви ну, утвр ђи ва њу ње ног по ло жа ја у ца ре ви ни, тј. од но са 
пре ма цен трал ној вла сти и оста лим на ро ди ма и про вин ци ја ма.49

Ра ди из ра де на цр та уста ва па три јарх је 4/16. ја ну а ра 1849. го ди не фор-
ми рао јед ну много број ну ко ми си ју, у ко ју је име но вао и Мој си ја Ге ор ги јеви-
ћа. Ње га су за чла на ко ми си је не сум њи во пре по ру чи ва ли ис ку ство у до та-
да шњем то ку По кре та и функ ци је ко је је оба вљао. Ка ко су не ки од чла но ва 
би ли из уда ље ни јих кра је ва, ни су ус пе ли да се оку пе у утвр ђе ном тер ми ну. 
Ме ђу њи ма је био и Ге ор ги је вић, ко ји се 15/27. ја ну а ра пи смом из ви нио па-
три јар ху што због бо ле сти ни је био у мо гућ но сти да до ђе на вре ме.50 

Ко ми си ја је свој по сао за вр ши ла 8/20. мар та 1949. Ма да са за ка шње њем, 
Ге ор ги је вић се очи глед но бла го вре ме но при дру жио ко ми си ји јер се ње го во 
име на ла зи ме ђу пот пи сни ци ма На цр та уста ва за Вој во до ви ну Ср би ју од 9. 
мар та 1849.51 Ка кав је и ко ли ки био по је ди нач ни до при нос чла но ва Устав не 
ко ми си је у из ра ди на цр та уста ва те шко је ре ћи, јер рас по ло жи ва гра ђа о 
то ме не пру жа до вољ но по да та ка. С. Га ври ло вић прет по ста вља да је сво јим 
ра дом у устав ној ко ми си ји Ге ор ги је вић за до био по себ но Ра ја чи ће во по ве ре-
ње, па га је па три јарх за то и иза брао за свог на ро чи тог иза сла ни ка ба ну Је-
ла чи ћу у Ма ђар ску, где је Ге ор ги је вић и пре дао ба ну свој Ме мо ран дум о 
уста ву и срп ско-хр ват ском је дин ству.52 

Сво јом жи вом и ра зно вр сном де лат но шћу то ком По кре та 1848. го ди не 
Мој си је Ге ор ги је вић је сте као глас вр сног го вор ни ка и спо соб ног ди пло ма те. 
У ме мо а ри ма осјеч ког гра до на чел ни ка А. Сто ја но ви ћа о ње му је за пи са но: 
„У хр ват ско-сла вон ској зе мљи пр ви по ли тич ки ве ле ум; ди пло ма та у пра вом 
сми слу ри е чи, го вор ник у ци е лој на шој др жа ви пр ви и нај и звр сни ји; гле де 
го вор нич ке ње го ве мо ћи и об се жно сти је ди но га с Ко шу том, ма ђар ским 

48 Jo seph Ba ron Ne us ta ed ter, Le ban Je la čić et les événe ments en Cro a tie de pu is l’an 1848, 
To me II, In sti tut français de Za greb 1942, 306. 

49 Љу бо мир ка Кр кљуш, Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, 
Но ви Сад 2013, 339.

50 Па три јар ху је ја вио 19. ја ну а ра: „Али ћу ја ме ђу тим гле да ти да ов де ка кав устав по 
мом мње ни ју на пи шем и Ва шој Све то сти пред ло жим” (АСА НУК, СНПок, кут. 2/849, 665; 
кут. 1/849, 371).

51 Љу бо мир ка Кр кљуш, Про јек ти уста ва за Вој во до ви ну Ср би ју 1848‒1849, Но ви Сад 
2006, 147.

52 Slav ko Ga vri lo vić, „Vi ro vi tič ka žu pa ni ja u re vo lu ci ji 1848‒1849”, 44.
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го вор ни ком при спо до би ти мо гу; ду ха из вр сно га, отва жна, под у зет на, та лент 
за ко но дав ни”.53 

* * *

Устав ко ји је цар Фра ња Јо сиф ок тро и сао 4. мар та 1849. го ди не ни је ис пу-
нио срп ска оче ки ва ња. Уста вне од ред бе ко је су се од но си ле на Вој во до ви ну 
и на Вој ну гра ни цу иза зва ле су у свим срп ским кру го ви ма раз о ча ра ње, не за-
до вољ ство и от пор. Ни је би ло по твр ђе но ни шта од оно га што је би ло зах те-
ва но, оче ки ва но и фак тич ки већ по сто ја ло. 

Угар ска је по де ље на на по кра ји не ко је су би ле са мо управ на под руч ја. 
Вој во до ви на ни је би ла ни по ме ну та ме ђу кру но ви на ма, ни је јој се, као крун-
ским зе мља ма, при зна ва ла ин ди ви ду ал ност. На Вој во до ви ну се од но сио 72, 
а на Вој ну гра ни цу 75. § ок тро и са ног Уста ва. Па ра граф 72 гла си: „Вој вод ству 
Ср би ји би ће оси гу ра но та кво уре ђе ње, ко је ће се, ра ди очу ва ња ње го ве цр-
кве не за јед ни це и на род но сти осла ња ти на ста ре при ви ле ги је и цар ске ука-
зе но ви јег вре ме на. Ује ди ње ње Вој вод ства са не ком дру гом кру но ви ном 
би ће утвр ђе но на осно ву са гла сно сти њи хо вих пред став ни ка по себ ном од-
лу ком”. Вој на гра ни ца је па ра гра фом 75 са чу ва на као по себ на област, са-
став ни део цар ске вој ске и под ре ђе на цар ској вла сти.54 

Сво је раз о ча ре ње устав ним од ред ба ма из ра зио је па три јарх у пи сму 
ба ну Је ла чи ћу 14/26. мар та: Устав ни је за до во љио на ро де ко ји су се на да ли 
пот пу ној јед на ко сти, а још ма ње гра ни ча ре, ко ји су оста ли под ста рим устрој-
ством Вој не гра ни це. Вој во до ви на Ср би ја ис кљу че на је из ре да оста лих 
кру но ви на ко је чи не Мо нар хи ју, а оста је јој још је ди но на да да се при кљу чи 
јед ној или дру гој. На род се ни је по ди гао за то да оста не у свом ста ром устрој-
ству, ни ти је гра ни чар био за до во љан пре ђа шњим фор ма ма и на чи ном упра-
вља ња. На род се ди гао про тив Ма ђа ра, јер се на дао ко ри сти на осно ву јед-
на ко сти и рав но прав но сти, ко је су Ма ђа ри про гла си ли, али пре ма Ср би ма 
ни су те прин ци пе по што ва ли, а са да цар ска вла да чи ни исту по гре шку.55

По ред то га што ни је би ло по твр ђе но ни шта од оно га че му се срп ски 
на род на дао, од ред бе о Вој во ди ни, од но сно о мо гућ но сти ује ди ње ња с не ком 
дру гом кру но ви ном би ле су и не ја сне и нео д ре ђе не. Иза зи ва ле су не до у ми-
це и раз ли чи та ту ма че ња и код са вре ме ни ка и у по то њој исто ри о гра фи ји. 

MЕМОРАНДУМ МОЈ СИ ЈА ГЕ ОР ГИ ЈЕ ВИ ЋА

По па три јар хо вом на ло гу, из да том усме но 11, а 14. мар та 1849. и пи са ним 
пу тем по твр ђе ном, Мој си је Ге ор ги је вић се као пред став ник Пра ви тељ ства 
Вој во до ви не Ср би је и па три јар хов иза сла ник упу тио у Бу дим, где је та да, 
оп се да ју ћи Пе шту, бо ра вио бан Је ла чић. Је ла чи ћу је тре ба ло да пре не се ста во ве 
срп ског вођ ства и па три јар ха о Ок тро и са ном уста ву, њи хо во не за до вољ ство 

53 Ци ти ра но пре ма: М. Ан ђе лић, н. д., 289, нап. 34. 
54 József Thim, III, 488.
55 Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Бе о гра ду, Дје ја ни ја на ро да серб ска

го и па три јар ха Јо си фа Ра ја чи ћа ле та го спод ња 1848–49, II, 1376–1377.
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устав ним од ред ба ма ко је су се од но си ле на Вој во до ви ну, као и на ду да ће се 
уз ба но ву по моћ учи ни ти не ки ко ра ци да се оне из ме не.56 

Од мах по при је му па три јар хо вог пи са ног на ло га Ге ор ги је вић је кре нуо 
на пут, о че му је па три јар ха из ве шта вао 19. и 21. мар та, са по је ди них ета па 
сво га пу та, из Оси је ка и За гре ба. Кра је ви кроз ко је је про ла зио би ли су не-
си гур ни, њи ма су се кре та ли и вој ска и на род, па се ис по ста ви ло се да је 
ње го во пу това ње би ло и ду го и на пор но. На дао се да ће у За гре бу су сти ћи 
хр ват ску де пу таци ју: Вра њи ца ни ја, Ива на Ма жу ра ни ћа, Ива на Ку ку ље ви ћа 
и Жи гро ви ћа, ко ји су се упу ти ли ца ру да би про те сто ва ли због Ок тро и са ног 
уста ва и зах те ва ли да се по твр де за ко ни ко је је прет ход не го ди не до нео Хр ват-
ски са бор, али их ни је за те као. У За гре бу је са знао да ни бан ни офи ци ри у 
ње го вој око ли ни ни су за до вољ ни Вин ди шгре цо вим рас по ла га њи ма, да су 
ми шље ња да од ред бе Ок тро и са ног уста ва о от це пље њу Гра ни це не мо гу 
оп ста ти и да ће ја мач но би ти пре и на че не. На ду му ули ва и ин фор ма ци ја да је 
бан спре ман да пре ду зме од луч не ко ра ке у том сми слу. Хр ват ска де пу та ци-
ја има на лог да по зо ве и срп ску, па да за јед но иду ба ну и та мо се до го во ре, 
али ни је си гу ран у то.57

Ге ор ги је вић је 14. апри ла 1849. де таљ но оба ве стио па три јар ха о то ку 
сво је ми си је код ба на Је ла чи ћа. У Бе чу је су сти гао хр ват ску де пу та ци ју, па 
је, за јед но с њи ма, у Пе шту при спео 31. мар та. Хр ват ској де пу та ци ји при-
дру жио се и Ја ков Жи ва но вић. Де пу та ци ја се су тра дан са ста ла с ба ном и 
до го во ри ла с њим о пред ло зи ма ко ји би се, у ве зи са Уста вом, мо гли пре да-
ти ау стриј ској Вла ди. На кон то га су се вра ти ли у Беч. Ње га (Ге ор ги је ви ћа) 
је бан за др жао, али је, услед вр ло не сре ђе них и уз бур ка них при ли ка ко је су 
та мо вла да ле, раз го вор мо гао би ти ор га ни зо ван тек по сле пет да на. Су срет 
је био за ка зи ван шест до се дам пу та, три до че ти ри пу та се и са стао с ба ном, 
али је овај обич но био по зи ван у ло гор или код Вин ди шгре ца, па до раз го-
во ра ни је ни до ла зи ло.

У ве зи с пи смом, у ко јем је па три јарх из ра зио не за до вољ ство срп ског 
на ро да Ок тро и са ним уста вом, не пра вед но шћу устав них ре ше ња о Гра ни ци 
и о Вој во до ви ни, бан је од го во рио да је у ве зи с по ло жа јем Гра ни це и Вој во-
до ви не већ пред у зео код ау стриј ске вла сти од ре ђе не ко ра ке ‒ да се по твр де 
Вој во до ви на и ње не гра ни це. Осу дио је по ступ ке ге не ра ла Ру ка ви не и ре као 
да је и у тој ства ри пред у зео од го ва ра ју ће ко ра ке; обе ћао је да ће ге не рал 
би ти пен зи о ни сан. 

Што се ти че вој не са рад ње, тј. хр ват ског обе ћа ња да ће Ср би ма по мо ћи 
у ра ту с Ма ђа ри ма, ко ји се во ди уз ве ли ке жр тве и стра да ња, бан је из ја вио 
да је ње го ва нај то пли ја же ља и је ди на те жња од по чет ка би ла да се са Ср би ма 
сје ди ни и су зби је не при ја те ља, али је на вео и низ раз ло га и оправ да ња што 
до то га ни је до шло. 

При по врат ку, био је у Бе чу, где се ви део са Кул ме ром и Оже го ви ћем и 
по ку шао да до би је об ја шње ње устав них па ра гра фа ко ји су се од но си ли на 

56 АСА НУК, СНПок, кут. 10/21, 3482, 849; Слав ко Га ври ло вић, „Мој си је Ге ор ги је вић 
о срп ско-хр ват ском је дин ству и Ок тро и са ном уста ву (1848‒49), Го ди шњак Фи ло зоф ског 
фа кул те та у Но вом Са ду, 2 (1957), 51‒58; Ja ro slav Ši dak, „(Gjor gje vić, Đor đe vić) Moj si je”, 
En ci klo pe di ja Ju go sla vi je 3, Dip-Hid, Za greb MCMLVI II, 453‒454.

57 АСА НУК, СНПок, кут. 9, 2876/1848; кут. 10, 2962/1849. 
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Вој во до ви ну. Кул мер га је оба ве стио да ау стриј ска вла да не на ме ра ва да 
на ру ша ва ин те гри тет Ма ђар ске. На при мед бу да у том слу ча ју не мо же 
ни шта би ти од Вој во до ви не, Кул мер је од вра тио да је то са свим дру га ствар. 
Члан о Вој во до ви ни тре ба та ко раз у ме ти, да јој је оста вље но на во љу да се 
оде ли од Ма ђар ске и удру жи с Тро јед ном кра ље ви ном. Ге ор ги је вић пи ше 
да он и по ред Кул ме ро вог об ја шње ња не ви ди да је то сми сао и на ме ра то га 
чла на. 

Оже го вић ни је уче ство вао у фор му ли са њу устав них од ре да ба, ни ти је 
о њи ма ишта знао пре не го што је Устав об ја вљен. Он је ми шље ња да је 
узрок то га што Вој во до ви на ни је опре де ље на от пор ма ђар ских кон зер ва ти-
ва ца ко ји су на сто ја ли да очу ва ју це ло ви тост Ма ђар ске. Они су твр ди ли да 
ве ћи на на ро да ко ји жи ви у Вој во до ви ни не же ли, ни ти хо ће да се от це пи од 
Ма ђар ске. Уве ра ва ли су вла ду да ће се то по ка за ти на Срп ском са бо ру. То 
све ли чи на беч ку вла ду и њен лу ка ви стил. Ге ор ги је вић из све га за кљу чу је 
да се има на уму још го ре ре ше ње ‒ да од Вој во до ви не не бу де ни шта, или 
нај ви ше јед на ве ли ка вар ме ђа (жу па ни ја) у ко јој би вој во да био фе и шпан. 

Ге ор ги је вић је ба ну из нео и сво је лич не по гле де о устрој ству вла де у 
Тро јед ној кра ље ви ни, о Ок тро и са ном уста ву и о Срп ској Вој во до ви ни, као 
и кон кре тан пред лог о на чи ну на ко ји би тре ба ло што пре спро ве сти ује ди-
ње ње Вој во до ви не с Тро јед ном кра ље ви ном и у њи ма ор га ни зо ва ти мо дер-
ну упра ву. По сле раз го во ра, на ба нов зах тев, на пи сао је о то ме Ме мо ран дум, 
ко ји је при ло жио и пи сму по сла том па три јар ху. 

* * *

Ге ор ги је ви ћев Ме мо ран дум са сто јао се од три де ла: О ок тро и ра ном 
уста ву, О Вој во до ви ни Ср би ји и О устро је њу вла де у тро јед ној Кра ље ви ни. 

У пр вом, по оби му нај кра ћем, де лу свог Ме мо ран ду ма Ге ор ги је вић је 
пи сао о са мом пој му уста ва, ње го вим вр ста ма и зна ча ју. 

Устав је нај ви ши за кон у сва кој зе мљи, чи јем су ау то ри те ту под ре ђе ни 
и вла да лац и на род. Устав чи ни ком плекс свих те мељ них и основ них пра ва 
обе ју стра на и он је за обе стра не мо рал на га ран ти ја. По свом по ре клу и сво-
јој фор ми устав мо же пред ста вља ти си сте ма тич ни скуп тих пра ва у јед ном 
ак ту, као што је слу чај с ве ћи ном но ви јих уста ва, а она мо гу би ти уте ме ље-
на и у ра зним уго во ри ма ко ји су то ком вре ме на скла па ни из ме ђу вла да о ца 
и на ро да, као што су ен гле ски у став и угар ски устав.

Да ље Ге ор ги је вић на во ди да уго вор ни уста ви про ис ти чу из до го ворâ 
из ме ђу вла да ла ца и на родâ, а ок тро и са ни су они уста ви ко је вла да лац да је 
на ро ду по сво јој во љи. Ок тро и са ни устав мо же на ста ти са мо та мо где се сва 
власт, сва моћ и сва пра ва на ла зе у ру ка ма вла да о ца, где власт има ап со лу-
ти стич ки ка рак тер. У устав ној др жа ви, где је власт по де ље на из ме ђу вла да-
о ца и на ро да, не мо же на ста ти ок тро и са ни устав, јер вла да лац и на род чи не 
две по ло ви не, ко је тек ујед но узе те чи не це лу власт и сва ка про ме на уста ва 
до би ја сна гу тек ка да се обе стра не о то ме сло же.

Ге ор ги је ви ће ва де фи ни ци ја при ро де уста ва као нај ви шег прав ног ак та 
и по де ла уставā по на чи ну на стан ка устав них нор ми би ла је у пу ном скла ду 
са са вре ме ном те о риј ско прав ном и устав но прав ном ми сли, као и са прин-
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ци пи ма ли бе рал но-де мо крат ске устав но сти вре ме на ко ја је та да гра ђе на. 
На ста нак пи са них уста ва из во дио се из дру штве ног уго во ра.58 

Ге ор ги је вић је у сво ме спи су имао на уму у пр вом ре ду ста тус хр ват-
ских зе ма ља у Угар ској. По ре кло и при ро ду хр ват ске устав но сти по ку шао 
је да из ве де из истих ко ре на и усло ва као и угар ске, на ста ле из уго ворâ са 
вла да о ци ма. Као и Угар ска, и Тро јед на кра ље ви на је у ра зна вре ме на утвр-
ђи ва ла ме ђу соб на пра ва и ду жно сти уго во ри ма с вла да о ци ма. Та ко ни јед на 
стра на не мо же огра ни чи ти пра ва дру ге стра не, ни ти јој на мет ну ти оба ве зе 
ко је не би би ле утвр ђе не уго во ром. 

По ла зе ћи од та квог, уго вор ног ту ма че ња при ро де др жав но прав ног по-
ло жа ја Хр ват ске и ње не устав но сти, Ге ор ги је вић је из вео и за кљу чак да 
Ок тро и са ни устав за Тро јед ну кра ље ви ну не ма ва жно сти док не бу де по твр-
ђен на Са бо ру. Ва љан је са мо онај за кон ко ји про ис тек не од те ла ко је има 
за ко но дав ну власт. Краљ по се ду је са мо део, по ло ви ну за ко но дав не вла сти, 
и тек ка да до би је са гла сност дру ге по ло ви не, на ро да, би ће устав де ло це ле 
вла сти и по ста ти за кон. То се на че ло у устав ној др жа ви не мо же за о би ћи, те 
се Ок тро и са ни устав не мо же про гла си ти док га Са бор не при ми.59

Ге ор ги је ви ће ви за кључ ци о по ступ ку нео п ход ном да би Устав сту пио 
на сна гу, тј. о по тре би да он бу де усво јен на Хр ват ском са бо ру, пред ста вља ли 
су у су шти ни пре еле мент ње го вог схва та ња не ке про јек то ва не кон цеп ци је 
о из град њи устав ног др жав ног по рет ка, не го ре ал ну мо гућ ност спро во ђе ња 
про це ду ре, ко ја би се за сни ва ла на по сто је ћим од но си ма и ствар ном др жав-
но прав ном ста ту су Тро јед не кра ље ви не. Што се ти че ин ге рен ци ја Са бо ра у 
за ко но дав ној вла сти, по по сто је ћем др жав ном пра ву све за кључ ке са бо ра 
по твр ђи вао је вла дар и без ње го ве санк ци је са бор ски за кљу чак ни је имао 
оп ште о ба ве зни ка рак тер. Чак је и за за кључ ке Са бо ра од 1848. го ди не би ла 
по треб на кра ље ва по твр да. На рав но, с об зи ром на окол но сти те ре во лу ци-
о нар не го ди не, би ло је у том по гле ду ком про ми сних ре ше ња, не спо ра зу ма 
и не су гла си ца.60 

По ред то га, Тро јед на кра ље ви на ефек тив но ни је об у хва та ла зе мље ко-
је су фи гу ри ра ле у ње ном на зи ву, ни ти је по сто јао за јед нич ки са бор тих 
зе ма ља. Вој на кра ји на би ла је ад ми ни стра тив но одво је на од Бан ске Хр ват ске. 
Што се ти че Дал ма ци је, она је још од Беч ког кон гре са би ла под не по сред ном 
упра вом Бе ча. То ком сед ни ца хр ват ског Са бо ра у ма ју и ју ну 1848. го ди не 
је у не ко ли ко ма хо ва из ра жа ва но жа ље ње што пред став ни ци Дал ма ци је 
ни су при су ство ва ли Са бо ру. У го во ру ко ји је по сле све ча не ин ста ла ци је 
одр жао у Са бо ру, бан Jелачић је ре као: „Јед но је што мо ме серд цу бо лест зада-
је, то, што бра тју на шу Дал ма тин це у сре ди ни на шој не ви ди мо: ну на дам се 
у ро до љу бље њи хо во, јер иста керв и у њи хо вих жи лах те че, да ће сву сна гу 
сво ју упо тре би ти, да се ста ро дав ни са вез наш, кои са да са мо по на сло ву об стоји, 

58 Рат ко Мар ко вић, Устав но пра во и по ли тич ке ин сти ту ци је, Бе о град 1996, 61, 68‒69. 
59 Ова кви Ге ор ги је ви ће ви по гле ди на Ок тро и са ни устав и по тре бу да он бу де при хва-

ћен на Хр ват ском са бо ру би ли су у скла ду са ста вом хр ват ских по ли тич ких кру го ва о том 
пи та њу (Fer do Ši šić, Pre gled po vi je sti hr vat sko ga na ro da, Za greb 1975, 424‒425). 

60 Fer do Ču li no vić, Dr žav no prav na hi sto ri ja ju go sla ven skih ze ma lja XIX. i XX. vi je ka (Hr vat
ska, Sla vo ni ja i Dal ma ci ja, Istra, Srp ska Voj vo di na, Slo ve ni ja, Bo sna i Her ce go vi na), Knji ga I, Za greb 
1956, 79‒80. 
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у исти ну пре тво ри”.61 На сед ни ци 10. ју на упу ћен је по но во по зив и, го то во, 
пре кор Дал ма тин ци ма што њи хо ви пред став ни ци ни су до шли на Са бор.62 

Са бор за Дал ма ци ју са стао се пр ви пут 6. апри ла 1861. го ди не. Све до 
1918. Дал ма ци ја је би ла аустријскa по кра ји на са огра ни че ном ре ги о нал ном 
ау то но ми јом, a пред ста вља ла је са мо је дан од об ли ка де цен тра ли за ци је у 
цен тра ли стич кој Ау стри ји.63 

* * *

Сво је по гле де на Вој во до ви ну и њен ста тус и пер спек ти ве Ге ор ги је вић 
је из ло жио у дру гом де лу свог Ме мо ран ду ма. Пот пу но је раз ли чи та си ту а-
ци ја у по гле ду Вој во до ви не. Ге ор ги је вић је ука зао на то да је Тро јед на кра-
ље ви на има ла од ре ђе ни др жав но прав ни ста тус. За раз ли ку од Тро јед не кра-
ље ви не, ко ја је већ по сто ја ла, Вој во до ви ну је тек тре ба ло ство ри ти. 

Ок тро и са ни Устав ни је при знао Срп ску Вој во до ви ну про гла ше ну на 
Мај ској скуп шти ни и из гра ђе ну то ком сле де ћих ме се ци, па ни је би ла свр ста-
на ни у ау стриј ске крун ске зе мље ко је су у Уста ву на бро ја не. 

Из ок тро и са ног Уста ва се не ви ди ка кав по ло жај Вој во до ви на тре ба да 
до би је – да ли је по сто ја ла на ме ра да се она удру жи са Угар ском, или с Тро-
јед ном кра ље ви ном. И из оно га што се зна ло и пре ок тро и са ња Уста ва, а 
ви дљи во је и у са мом Уста ву, из фор му ла ци је па ра гра фа ко ји се од но сио на 
Вој во до ви ну и из оно га што се о то ме са зна ло, би ло је очи глед но да се вла-
да ни је усу ди ла да из рек не ко ма да ње Угар ске и по твр ди га уста вом.

Мо гућ ност ује ди ње ња с не ком кру но ви ном по ме ну та је крај ње нео д ре-
ђе но, што је про у зро ко ва ло по не кад и бит но раз ли чи та об ја шње ња. Ге ор ги-
је вић је отво ре но на пи сао да, и по сле раз го во ра с Кул ме ром и Оже го ви ћем 
и њи хо вих об ја шње ња, ни је ус пео да про ник не у пра ви сми сао те од ред бе и 
схва ти ње ну прак тич ну ин тен ци ју. 

Тре ба ло би на сто ја ти да се Вој во до ви на што пре от це пи од Угар ске и 
ује ди ни с Тро јед ном кра ље ви ном, не то ли ко због то га што ће Ок тро и са ни 
устав има ти за на род не ку оба ве зу ју ћу сна гу, не го због то га што је из ве сно 
да ће ау стриј ска вла да и да ље на сто ја ти да одр жи ин те гри тет Угар ске.

И Срп ски са бор од 1. и 3. ма ја 1848. и Хр ват ски са бор про гла си ли су тај 
са вез, а оба су са бо ра од лу чи ла да се фор ми ра ко ми си ја ко ја ће из ра ди ти усло-
ве тог са ве за, али на то ме не ра де ни ка кве ко ми си је. По ње го вом ми шље њу 
по сто је два на чи на, два пу та ко ји ма би се тај са вез мо гао оства ри ти. Пр ви 
на чин био би да се са вез фор ми ра пу тем уго во ра, а дру ги фак тич ким пу тем. 
Оства ре ње са ве за пу тем уго во ра мо гло би се спро ве сти та ко што би од го-
ва ра ју ће ко ми си је, име но ва не од стра не срп ског и хр ват ског са бо ра, из ра ди-
ле пред лог и пред ло жи ле га сво јим са бо ри ма. Оба са бо ра би та да мо ра ла, 
исто вре ме но, о то ме рас пра вља ти, би ти у кон так ту и до го ва ра ти се и та ко 
са чи ни ти уго вор. Да би се цео по сту пак убр зао, тре ба ло би од мах са зва ти 
са бо ре у Хр ват ској и Вој во до ви ни. По сту пак би био још ефи ка сни ји, ка да 

61 No vi ne Dalm. Herv. Sla von ske, broj 57, 6. lip nja 1848. 
62 No vi ne Dalm. Herv. Sla von ske, broj 62, 17. lip nja 1848.
63 Fer do Ču li no vić, n. d., 232‒233. 
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би са бо ри би ли одр жа ни у истом ме сту. Ми сли да би нај по год ни ји би ли 
Оси јек или Ву ко вар. Ка да би се са бо ри са ста ли, мо гли би се од мах и ује ди-
ни ти у је дан, је дин ствен, са ста ви ти пред лог уста ва и фор ми ра ти Вој во до-
ви ну и Ба но ви ну. 

Ге ор ги је вић про це њу је да би пред лог на чи на ује ди ње ња био јед но ста-
ван и да би се мо гао са чи ни ти за два до три да на, па не би тре ба ло од га ђа ти 
одр жа ва ње са борâ. Не што пре ци зни је пи сао је о по сла ни ци ма, од но сно о 
са ста ву са борâ. Што се ти че Ба но ви не, пред ла же да са став Са бо ра бу де 
иден ти чан прет ход ном, јер је тај прет ход ни са бор био са мо од го ђен, а не и 
рас пу штен, те но ви из бо ри ни су по треб ни. Ка да је реч о ви рил ним по сла-
ни ци ма, тре ба ло би ус кра ти ти пра во уче шћа оним ви рил ним по сла ни ци ма 
ко ји ни су би ли при сут ни на по след њем са бо ру. Срем не ће би ти за сту пан, 
јер фак тич ки већ при па да Вој во до ви ни.

Што се ти че Вој во до ви не, сма тра да не би тре ба ло да пред ста вља смет-
њу чи ње ни ца да не ће мо ћи да се обез бе ди при су ство за ступ ни ка из свих 
обла сти Вој во до ви не. Ни на Мај ској скуп шти ни то ни је би ло мо гу ће, што 
ни је био раз лог да се она сма тра за не за ко ни ту. Да би се олак шао њи хов до-
ла зак, тре ба ло би на ло жи ти ге не ра лу Ру ка ви ни и дру гим ко ман дан ти ма у 
Вој ној гра ни ци да не оме та ју из бор и до ла зак за ступ ни ка, не го да им чак и 
по мог ну. 

Оба са бо ра иза бра ла би сво је пред сед ни ке. 
Дру гим, фак тич ким пу тем, пред став ни ци Ба но ви не и Вој во до ви не би 

се мо гли од мах оку пи ти, с тим што би се хр ват ска и срп ска вла да прет ход но 
до го во ри ле и до не ле исто вет не из бор не про пи се. По том би бан и па три јарх 
рас пи са ли из бо ре. За јед нич ки са бор имао би са мо је дан дом, јер би по сто-
ја ње два ју до мо ва оду жи ло про цес, а осим то га, код Ср ба ни су ни мо гу ћа два 
до ма. 

Уко ли ко не би до шло до до го во ра о исто вет ним из бор ним пра ви ли ма, 
тре ба ло би утвр ди ти са мо на ко ли ко се ду ша би ра је дан за ступ ник, а сам 
на чин из бо ра би од ре ди ла сва ка стра на. За оне кра је ве Вој во до ви не ко ји још 
ни су осло бо ђе ни и у њи ма не по сто ји мо гућ ност ор га ни зо ва ња из бо ра мо гли 
би се иза бра ти за ступ ни ци у нај бли жем пре де лу, по од го ва ра ју ћем кљу чу у 
по гле ду бро ја. Сам при ме ћу је да је то по ма ло нео бич но, али по сто је ће окол-
но сти на ме ћу и та ква ре ше ња. 

Та ко би се мо гао од мах ор га ни зо ва ти за јед нич ки са бор, ко ји би иза брао 
се би пред сед ни ка. Да би се са бор одр жао би ла би по треб на нај ма ње тро че-
твр тин ска ве ћи на при сут них за ступ ни ка, а да би се од лу ке до не ле две тре-
ћи не. По што би се на тај на чин ује ди ње ње спро ве ло, Са бор би мо гао до не ти 
устав и устрој ство за це лу зе мљу. 

Са бор не би тре ба ло одр жа ти у За гре бу, не го у Си ску или не ком гра ду 
у том пре де лу. 

На кра ју, за кљу чу је да је пут уго во ра уо би ча је ни ји и да би ве ро ват но 
имао ви ше при ста ли ца, али да ни фак тич ки пут ни је не при хва тљив, на во-
де ћи као при мер не мач ки Франк фур ски са бор (пар ла мент). Лич но сма тра 
фак тич ки пут при хва тљи ви јим, јер би од лу ке до нете у не по сред ном кон так-
ту и пу тем раз ме не ми шље ња би ле бо ље.
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* * *

У тре ћем де лу Ме мо ран ду ма Ге ор ги је вић је пи сао о устро је њу вла де у 
Тро јед ној кра ље ви ни. Ма да би се по на сло ву и по пр вим ре че ни ца ма, где је 
ре че но да вла сти тре ба ор га ни зо ва ти на но вим прин ци пи ма, мо гло прет по-
ста ви ти да ће би ти ре чи и о устав ном др жав ном по рет ку и основ ним устав-
ним ка те го ри ја ма ‒ функ ци ја ма вла сти, њи хо вим но си о ци ма и ме ђу соб ним 
од но си ма, у овом де лу Ге ор ги је ви ће вог спи са реч је углав ном са мо о на чи ну 
ка ко би се управ ни и суд ски си стем бо ље и ефи ка сни је уре дио. Кри ти чан 
пре ма та да шњем ста њу у др жав ној ад ми ни стра ци ји и у суд ству, на вео је да 
за не ке ду бље про ме не још не ма усло ва, па пре о ста је да се упо тре би и до-
пу ни по сто је ћи чи нов нич ки апа рат, чи нов ни ци бо ље ис ко ри сте и аде кват-
ни је рас по ре де, да про цес њи хо вог ра да бу де ра ци о нал ни ји и цео апа рат 
ефи ка сни ји, да хи је рар хиј ски од но си у по је ди ним сег мен ти ма др жав ног 
апа ра та бу ду бо ље уре ђе ни, чи нов ни ци аде кват но на гра ђе ни и слич но. 

Део др жав ног апа ра та са сто ји се од чи нов ни ка ко ји су ду го би ли део 
ста рог си сте ма и те шко би мо гли при хва ти ти но ви не, ко је ће до не ти устав на 
ор га ни за ци ја, док је дру ги део све стан не до ста та ка ста рог си сте ма, али су 
њи хо ва зна ња су ви ше те о рет ска и још те шко при ме њи ва у прак си. За кљу-
чу је да би би ло ко ри сно да се је дан број чи нов ни ка по ша ље у ино стран ство, 
у Ба ден или Сак со ни ју, а нај бо ље у Бел ги ју, где би мо гли сте ћи ко ри сна 
зна ња и ис ку ства о ме ха ни зму це ле ад ми ни стра ци је.

НА ЧЕ ЛА, МО ТИ ВИ И ЦИ ЉЕ ВИ АК ЦИ ЈЕ  
МОЈ СИ ЈА ГЕ ОР ГИ ЈЕ ВИ ЋА

Од са мог по чет ка жи ве и ра зно вр сне ак тив но сти Мој си ја Ге ор ги је ви ћа 
то ком ре во лу ци о нар них го ди на 1848. и 1849. го ди не уоч љи ва је до след ност 
у ње го вим по гле ди ма на на ци о нал но пи та ње Ср ба и Хр ва та. Су шти на и је-
згро ње го вих за ми сли о по ли тич ком са ве зу Тро јед не кра ље ви не и Срп ске 
Вој во до ви не био је став о на ци о нал ном је дин ству Ср ба и Хр ва та, што је 
под ра зу ме ва ло и од го ва ра ју ћи ка рак тер њи хо вог са ве за, про кла мо ва ног на 
Мај ској скуп шти ни и при хва ће ног на Хр ват ском са бо ру. 

О је дин ству срп ског и хр ват ског на ро да би ло је мно го ре чи на Хр ват-
ском са бо ру 1848. го ди не. И са бор ски по сла ни ци, а и сам бан Је ла чић че сто 
су и из ри чи то на гла ша ва ли да су Хр ва ти и Ср би је дан на род, озна ча ван као 
ју го сло вен ски или сло вен ски. И о Хр ва ти ма, Сла вон ци ма и Дал ма тин ци ма 
се го во ри као о јед ном, сло вен ском на ро ду, као о си но ви ма јед не мај ке, Сла-
ве! У Са бо ру се о Дал ма тин ци ма го во ри као о бра ћи, као о де лу је дин стве-
ног сло вен ског, а не хр ват ског на ро да. Ка да је реч о на зи ви ма, В. Кре стић 
на по ми ње да се ни та да, а ни из ве сно вре ме по сле 1848/1849, још ни су са свим 
уста ли ли на зи ви ни на ро да ни је зи ка.64 

Ср би у Ју жној Угар ској, у Срп ској Вој во до ви ни ко ја је про гла ше на на 
Мај ској скуп шти ни и у ко јој су уче ство ва ли пред став ни ци из свих кра је ва 

64 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848‒1914, Бе о град 
1991, 55‒56; О на зи ву је зи ка у про шло сти Хр ват ске, Бе о град 2017, 14‒18. 
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Мо нар хи је, ни су се де ли ли ни по ко јем осно ву, ни ти су на зи ва ни по себ ним 
име ни ма, али се и они по ми њу са мо као део је дин стве ног сло вен ског, од но-
сно по не кад ју жно сло вен ског на ро да! 

Не ко ли ко је мо гу ћих раз ло га, на хр ват ској стра ни у то вре ме та ко че сто 
по ми ња ног и на гла ше но ис ти ца ног, на род ног је дин ства Ср ба и Хр ва та и 
за ла га ња за чвр сти са вез Срп ске Вој во до ви не с Тро јед ном кра ље ви ном. Је-
дан је раз лог био не по сред но ве зан за при ли ке ко је су вла да ле ‒ угро же ност 
и не по сред ну опа сност ко ја је пре ти ла од Ма ђа ра и стра хо ва ње да Хр ва ти 
не ће би ти спо соб ни да јој се са ми од у пру. Дру го, већ се та да мо гло ја сно 
на зре ти оно што ће по ста ти во де ћа хр ват ска по ли тич ка ми сао, а чи ји су ко-
ре ни се за ли још у ра ни је вре ме ‒ хр ват ско др жав но и исто риј ско пра во и 
док три на о јед ном, хр ват ском, по ли тич ком на ро ду, ко ја ће уско ро, од мах 
по сле 1848, пре вла да ти, по ста ти во де ћа док три на хр ват ске по ли ти ке и вре-
ме ном до би ја ти све из ра зи ти је ве ли ко хр ват ско обе леж је.65 

У од лу ци Хр ват ског са бо ра, ју на 1848. го ди не, O sa ve zu voj vo di ne Srb ske 
sa tro jed nom kra lje vi nom сто ји: „...u jed no čvr sto dr žav no tje lo sta plja ju ći sa vez 
stu piv ši, i srb ske že lje i za htje va nja, na i me: po tver dje nje voj vo di ne Srb ske iz Sri e ma 
s gra ni com, Ba ra nje, Bač ke s be čej skim diš trik tom i šaj kaš kim ba ta lju nom, i Bana-
ta s gra ni com i diš trik tom ki kind skim sa sto je će, po tver dje nje pa tri ar he i voj vo de, 
pri zna nje ne za vi sno sti i slo bo de na ro da srb skog, obez bi e dje nje vlaš ke na rod ne 
sa mo stal no sti, i osta la iska nja nji na za svo je že lje pri zna, i ta ko ih ukup no svu da 
pod u pi re i u ži vot uve sti tru di se...”66 

Та кво од ре ђе ње ка рак те ра са ве за Вој во ди не и Тро јед не кра ље ви не, као 
ста па ња у јед но је дин стве но др жав но те ло, би ло је ве ро ват но и раз лог што 
је од лу ка о са ве зу у Са бо ру до не та и усво је на, јер је о при пад но сти Сре ма у 
хр ват ским по ли тич ким кру го ви ма пре о вла да ва ло уве ре ње да је не при хва-
тљи во ње го во укљу че ње у Вој во ди ну, што је и на те ре ну оспо ра ва но не при-
зна ва њем осни ва ња срп ских на род них вла сти. 

У хр ват ском по ли тич ком жи во ту је сто га и од ред ба ок тро и са ног Уста-
ва о ује ди ње њу Срп ске Вој во до ви не са не ком кру но ви ном ту ма че на нај че шће 
као ује ди ње ње, или, пре, као при са је ди ње ње Вој во ди не Тро јед ној кра ље ви-
ни, чи ји је ста тус као крун ске зе мље био при знат и утвр ђен, ма да је по мно-
го че му, а на ро чи то у по гле ду те ри то ри је, био фор ма лан и вир ту е лан а не 
ства ран. 

Исти се став мо гао ка сни је уо чи ти и у исто ри о гра фи ји. В. Бог да нов је 
ци ти рао ми шље ње Вје ко сла ва Кла и ћа о спо ру око Сре ма. Кла ић је за кљу чио 
да „Вој во ди на да кле срп ска не оту ђу је Сри јем Хр ват ској, већ же ли и зах ти-
је ва, да са ма бу де с Хр ват ском јед но чвр сто др жав но ти је ло. Са бор хр ват ски 
при хва тио је обје руч ке те же ље и за хтје ве срп ске члан ком VII., ко ји го во ри 
о са ве зу Вој во ди не срп ске са Тро јед ном кра ље ви ном”.67 

65 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 1848‒1914, 20‒21, 
64‒66, 78‒82; „Ве ли ко хр ват ске иде је”, Ве ли ка Ср би ја, Исти не, за блу де, зло у по тре бе”, Бео-
град 2003, 243‒259. 

66 Ivan Ku ku lje vić, Ju ra reg ni Cro a ti ae, Dal ma ti ae et Sla vo ni ae, Ar tic li et con sti tu i o nes 
di a e ta rum seu ge ne ra li um con gre ga ti o num reg ni Cro a ti ae, Dal ma ti ae et Sla vo ni ae, Za gra bi ae 
1862, 322. 

67 Vje ko slav Kla ić, Cr ti ce iz hr vat ske proš lo sti, Za greb 1928, 86. 
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Два де сет го ди на по сле Кла и ћа и сам В. Бог да нов је оце нио да је већ и 
рас пра ва о при пад но сти Сре ма 1848. го ди не би ла ре ак ци о нар на и бе сми сле-
на, јер се ни је ра ди ло о ра ста вља њу, о це па њу из ме ђу Хр ват ске и Вој во ди не, 
у ком слу ча ју би раз гра ни че ње би ло оправ да но, не го о њи хо вом спа ја њу у 
јед ну је дин стве ну др жа ву ‒ „ни је да кле би ла ри јеч о то ме, да Вој во ди на отки-
не од Хр ват ске Сри јем, не го да јој при по ји и Ба нат, и Бач ку и Ба ра њу!”68 

Оно што је већ 1848‒1849. го ди не мо гло да се на слу ти у још не до вољ но 
од ре ђе но фор му ли са ним ста во ви ма о по је ди ним пи та њи ма од но са Хр ва та 
и Ср ба и њи хо вом по ли тич ком са ве зу, ука зи ва ло је на отво ре не ве ли ко хр-
ват ске пре тен зи је пре ма Вој во ди ни. То се ис по ља ва ло на ро чи то у по гле ду 
при пад но сти Сре ма, али и ста ву пре ма по ли тич ком са ве зу. 

„Да би се на шло спо ра зум но и по обе стра не при хва тљи во ре ше ње, у 
Бе чу су без у спе шно рас пра вља ли иза бра ни пред став ни ци Ср ба и Хр ва та. 
Пи та ње је те шко би ло ре ши ти сто га што се хр ват ска де ле га ци ја ни је при-
др жа ва ла од лу ка Мај ске скуп шти не из 1848, ко је је при хва тио и он да шњи 
са бор Хр ват ске, не го је тра жи ла да Вој во ди на не бу де рав но прав ни др жав-
но прав ни чи ни лац, већ да се сје ди ни с Хр ват ском, у њу се уто пи и са њом 
по ста не ’јед но не раз дел но те ло’ са ба ном на че лу, ко ји би у исто вре ме био 
и срп ски вој во да”.69 

Да кле, фор му ла ци је свих уче сни ка у по ли тич ким про це си ма то ком 
1848. го ди не под ра зу ме ва ле су у су шти ни при са је ди ње ње Вој во до ви не Тро-
јед ној кра ље ви ни, а не њи хо во ује ди ње ње, као две ју рав но прав них је ди ни ца. 

* * *

И Мој си је Ге ор ги је вић је сво је ста во ве и о са мом пој му на ци је и о нацио-
нал ном је дин ству Ср ба и Хр ва та ја сно, од луч но и у ви ше на вра та фор му ли-
сао у исту па њи ма на Хр ват ском са бо ру и у дру гим при ли ка ма. Ис ти цао је 
да Ср би и Хр ва ти при па да ју јед ном на ро ду и на гла ша вао да вер ске раз ли ке 
ме ђу њи ма не ма ју ути ца ја на њи хо во је дин ство, ни ти је ре ли ги ја фак тор 
ко ји од ре ђу је на род ност. То је свој ство при пи си вао ис кљу чи во је зи ку. И они 
ко ји при па да ју тур ској (му ха ме дан ској) ве ри бра ћа су и де ло ви истог на ро да.70 

Као што је че сто и до след но го во рио о на ци о нал ном је дин ству, та ко је 
на гла ша вао и по тре бу и ну жност по ли тич ког је дин ства, др жав ног са ве за. 
На 3. сед ни ци Са бо ра го во рио је о за јед ни ци Вој во ди не и Тро јед не кра ље-
ви не. Њен те мељ мо ра би ти јед на кост у сва ком сми слу. Ср би не те же да 
осну ју Вој во ди ну као за себ ни члан, не го Вој во ди ну ко ја ће би ти јед но те ло 
с Тро јед ном кра ље ви ном. Њи хов по ло жај за сни ва ће се на прин ци пи ма „сло-

68 Va so Bog da nov, n. d., 213. 
69 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Хр ват ске пре тен зи је на Вој во ди ну и Бо сну и Хер це го ви ну од 

1848. го ди не до да нас, Зре ња нин 2012, 7‒11. 
70 У том ста ву Ге ор ги је вић ни је био уса мљен. У пот пу но сти је при хва тао ста во ве Ву-

ка Ст. Ка ра џи ћа, чи ји је до след ни при ста ли ца и при ја тељ био це ло га жи во та (В. С. К., Ков
че жић за исто ри ју, је зик и оби ча је Ср ба сва три за ко на, Беч 1849; Ду шан Ива нић, „Вук о 
срп ском је зи ку и књи жев но сти или Ср би сви и сву да”, у: Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Ср би 
сви и сву да, О књи жев но сти и је зи ку (пред го во ри, кри ти ке, по ле ми ке, члан ци, пи сма), при-
ре дио Ду шан Ива нић, Ан дрић град 2014, 11‒37). 
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бо де, јед на ко сти и бра тин ства”, њи хо ве же ље би ће за јед нич ке, а вре ме ни је 
по год но да би се упу шта ло у по тан ко опре де љи ва ње тих од но са. 

Про гла ше ње са ве за из ме ђу Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во до ви не 
ви део је са мо као пр ви ко рак у оства ре њу ко нач ног ци ља ‒ на род, ко ји бро-
ји 10 ми ли о на мо ра се про сти ра ти од Ја дран ског до Цр ног мо ра.

Ге ор ги је ви ће ви ста во ви са др жа ни у Ме мо ран ду му иден тич ни су они ма 
ко је је у по гле ду на род ног је дин ства и при ро де по ли тич ког и др жав ног са-
ве за из ме ђу Вој во ди не и Тро јед не кра ље ви не за у зео Хр ват ски са бор 1848. 
го ди не и ко је је у Са бо ру та да и сам из но сио. У ју ну 1848. го ди не мо тив 
фор му ли са ња ова квог пред ло га би ло је схва та ње о бли ско сти, о је дин ству 
срп ског и хр ват ског на ро да, што је увек и на гла ша ва но, а њи хо во ује ди ње ње 
сма тра но је са мо пр вим ко раком ка ко нач ном ци љу, на стан ку ве ли ке сло-
вен ске за јед ни це. 

У про ле ће 1849. го ди не, по сле из да ва ња Ок тро и са ног уста ва пре о вла дао 
је је дан но ви раз лог Ге ор ги је ви ће вог уве ре ња да Срп ска Вој во ди на и Тро-
јед на кра ље ви на тре ба да се сто пе у јед но је дин стве но др жав но те ло. Тај је 
раз лог био ја сно из ло жен у де лу Ме мо ран ду ма по све ће ног Срп ској Вој во-
до ви ни. 

Из ма ло број них и не ја сних од ре да ба Ок тро и са ног уста ва ко је су се од-
но си ле на Вој во до ви ну би ло је очи глед но да се ау стриј ска вла да ни је усу-
ди ла да рас ко ма да Угар ску и да то по твр ди Уста вом, што је зна чи ло да не ма 
из гле да да ће осни ва ње Вој во до ви не би ти при зна то. 

Ма да је на гла сио да је члан Уста ва ко ји је пре ви ђао мо гућ ност ује ди-
ње ња са не ком по сто је ћом кру но ви ном био нео д ре ђен и не ја сан, Ге ор ги је вић 
је ипак за кљу чио да Вој во до ви на тре ба што пре да се от це пи од Угар ске и 
ује ди ни с Тро јед ном кра ље ви ном. То би био на чин да се из бег не вра ћа ње 
Вој во до ви не у са став Угар ске, јер је из ве сно да да ће ау стриј ска вла да и даље 
на сто ја ти да очу ва це ло ви тост угар ске др жа ве. 

* * *

Ге ор ги је вић је то ком бур них пре ви ра ња и про ме на ко је су до не ле го ди не 
1848. и 1849. ужи вао углед као ис так ну ти при пад ник на род њач ке гру пе, а у 
исто ри о гра фи ји, на ро чи то по сле рат ној ју го сло вен ској, сло вио је као из ра-
зи ти ле ви чар. У Хр ват ском са бо ру гла сао је за уки да ње фе у дал них уста но ва 
(це хо ва) и кмет ске за ви сно сти.71

Ге ор ги је ви ће ви по гле ди на са вез Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во-
до ви не би ли су у сва ком по гле ду оскуд ни је фор му ли са ни чак и од оно га што 
су о том са ве зу и о основ ним еле мен ти ма др жав не за јед ни це ко ја би би ла фор-
ми ра на са др жа ла зах те ва ња ста нов ни штва из мар та и апри ла 1848. го ди не. 
У зах те ва њи ма су се мо гле ја сно рас по зна ти кон ту ре др жа ве уте ме ље не на 
уки да њу фе у дал них уста но ва и у дру штве ним од но си ма и др жав ном си сте му 

71 Va so Bog da nov, n. d., 183, 184, 197, 209‒210, 228, 233; Слав ко Га ври ло вић, „Ср би у 
Хаб сбур шкој мо нар хи ји од кра ја XVI II до сре ди не XIX ве ка” у: Исто ри ја срп ског на ро да 
V-2, Бе о град 1981, 101, 104; Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји 
1848‒1914, 33; Слав ко Га ври ло вић, Ср би у Хаб сбур шкој мо нар хи ји (1792‒1849), Но ви Сад 1994, 
160. 
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‒ рав но прав но сти гра ђа на и на родâ, на род ном пред став ни штву са за ко но-
дав ном вла шћу и са од го вор ном вла дом. Све га то га у Ге ор ги је ви ће вом Ме-
мо ран ду му ни је би ло. Ипак, тре ба под се ти ти да је при ли ком име но ва ња 
ба на Је ла чи ћа, бу ду ћи ње гов ло јал ни при ста ли ца и по др жа ва ју ћи га у сва кој 
при ли ци, пред ло жио да по ред ба на тре ба да по сто ји и вла да. Из то га би се 
оправ да но мо гло прет по ста ви ти да је из о ста нак по дроб ни јег на цр та бу ду ћег 
са ве за би ло ре зул тат не по вољ них при ли ка. 

У Ге ор ги је ви ће вом Ме мо ран ду му не по ми њу се ни они те мељ ни прин-
ци пи на ко ји ма је и Мај ска скуп ши на за сно ва ла сво ју нај ва жни ју од лу ку ‒ 
при род на пра ва, за јед нич ка свим на ро ди ма.72 Од са вре ме них на че ла ис ти-
ца них у европ ским ре во лу ци о нар ним по кре ти ма 1848, по ми њао је са мо 
сло бо ду, јед на кост и брат ство, као те ме ље бу ду ће др жав не за јед ни це, не ула-
зе ћи ни на ко ји на чин у по је ди но сти ње не ор га ни за ци је. Ни у пред ло зи ма о 
на чи ну спро во ђе ња по ступ ка ства ра ња са ве за из ме ђу Срп ске Вој во ди не и 
Тро јед не кра ље ви не ни су на шла ме ста основ на ли бе рал на и де мо крат ска 
на че ла устав ног и пар ла мен тар ног ор га ни зо ва ња на ко ји ма би тај са вез био 
из гра ђен, као што је из бор но пра во. 

Два мо гу ћа пу та ства ра ња срп ско-хр ват ског са ве за ко ја је пред ви део не 
раз ли ку ју се у су шти ни, у нај ва жни јем ци љу ‒ фор ми ра њу јед не је дин стве-
не др жав не тво ре ви не. У том де лу свог Ме мо ран ду ма Ге ор ги је вић је не што 
ви ше па жње по све тио са ста ву са борâ, хр ват ског и срп ског, ко ји је тре ба ло 
да до не су од лу ку о др жав ном са ве зу.

У пр вој ва ри јан ти на чи на фор ми ра ња др жав ног са ве за, где би о ње му 
ре ша ва ли већ по сто је ћи са бо ри, Ге ор ги је вић је оста вио мо гућ ност да у Хр ват-
ском са бо ру уче ству ју ви рил ни по сла ни ци, плем ство, са јед ним из у зет ком, 
ко ји је пре био по ли тич ког не го на чел ног ка рак те ра. Сма трао је да тре ба 
ис кљу чи ти са мо оне ви рил не чла но ве ко ји ни су уче ство ва ли у ра ду Са бо ра 
1848. го ди не. У дру гој ва ри јан ти, ко ју је на звао фак тич ним пу тем, по сто ја-
ње два ју до мо ва ни је из о ста вио због на чел ног нео до бра ва ња по вла шће но сти 
плем ства, не го из прак тич них раз ло га ‒ то би ус по ри ло про це ду ру, а по ред 
то га на срп ској стра ни не би ни би ло мо гу ће. 

У по гле ду ор га ни за ци је вла сти у зе мљи био је Ге ор ги је ви ћев спис тако-
ђе јед но стран, за др жав ши се ис кљу чи во на тех нич ким пи та њи ма ор га ни зо-
ва ња и де ло ва ња др жав ног апа ра та. 

* * *

Као што је по ме ну то, у Срп ском на род ном по кре ту уче ство вао је ве лик 
број Ср ба по ре клом из хр ват ских зе ма ља. Мој си је Ге ор ги је вић је, по ред 
Кон стан ти на Бог да но ви ћа, био је дан од оних ко ји су 1848. го ди не су де ло ва-
ли и у ра ду Мај ске скуп шти не и Хр ват ског са бо ра, али је био је ди ни ко ји је 
под јед на ко ак тив но де ло вао и у јед ном и у дру гом по кре ту. Оно што по себ но 
од ли ку је це ло куп ну по ли тич ку де лат ност Мој си ја Ге ор ги је ви ћа то ком 1848. 
и 1849. го ди не би ла је окол ност што је срп ско-хр ват ске од но се мо гао да пра-
ти и са гле да као не по сред ни уче сник до га ђа ја, не са мо на јед ној, не го на 

72 Гра ђа, 255‒256. 
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обе ма стра на ма. По зна вао је до бро и при ли ке и љу де, су де ло вао у нај ва жни-
јим до га ђа ји ма и ужи вао по ве ре ње во де ћих лич но сти. 

У сво јим на сту пи ма и спи си ма на гла ша вао је у пр вом ре ду оно што је 
сма трао за јед нич ким ин те ре си ма, а ма ње су уоч љи ви ње го ви ста во ви о Срп-
ској Вој во до ви ни и на чи ни ма оства ре ња нај ва жни јих срп ских по ли тич ких 
ци ље ва, ко ји су би ли фор му ли са ни од са мог по чет ка По кре та, а де ли мич но 
фак тич ки и оства ре ни то ком ње го вог тра ја ња.

Не би би ло са свим оправ да но за кљу чи ти да је то зна чи ло при хва та ње 
пр вен ства Тро јед не кра ље ви не у не кој бу ду ћој др жав ној за јед ни ци, јер 
Ге ор ги је вић го во ри нај че шће о рав но прав но сти обе ју је ди ни ца. Ме ђу тим, 
сам на чин на ко ји је ви део фор ми ра ње те за јед ни це под ра зу ме вао је ну жно 
од ре ђе ну пред ност Тро јед не кра ље ви не, у сми слу да ће она пред ста вља ти 
сто жер око ко јег ће се оку пи ти и дру ге зе мље. Зе мље Тро јед не кра ље ви не 
има ле су фор мал но ста тус крун ских зе ма ља, док је Срп ска Вој во до ви на, 
ма да је у то вре ме већ фак тич ки из ра ди ла сво ју ор га ни за ци ју вла сти, ко ја је 
ефек тив но и де ло ва ла, још увек би ла не при зна та, а при зна ње из гле да ло и 
све ма ње ве ро ват но. Та кав је став ве ро ват но мо гу ће об ја сни ти Ге ор ги је ви-
ће вим прав нич ким обра зо ва њем и стро гим ува жа ва њем по сто је ћег ста ту са 
ау стриј ских зе ма ља, али, исто вре ме но, и не спрем но шћу да при хва ти при-
ме ну ре во лу ци о нар них прин ци па и про ме на и на др жав но прав на пи та ња, а 
не са мо на ста ле шки дру штве ни по ре дак, ма да ни он ни је био у пот пу но сти 
уки нут. 

Иа ко је вр ло кри тич но пи сао о Ок тро и са ном уста ву и оспо ра вао ле гал-
ност ње го вог до но ше ња и при ме не на хр ват ске зе мље, Ге ор ги је вић је ипак 
у сво јим ста во ви ма и пред ло зи ма о по ступ ку фор ми ра ња др жав не за јед ни-
це Ср ба и Хр ва та по ла зио од устав не од ред бе о Вој вод ству. Ма да је за пи сао 
да се не сла же са Кул ме ро вим об ја шње њем да је сми сао и зна чај тог па ра-
гра фа мо гућ ност да Вој вод ство оста не у скло пу Ма ђар ске. или се удру жи с 
Тро јед ном кра ље ви ном, мо же се за кљу чи ти да је на кра ју ипак при хва тио 
Кул ме ро во ту ма че ње, оце нив ши ре зиг ни ра но да се ра ди о лу ка вом сти лу 
беч ке вла де, ко ја ни не на ме ра ва да Вој во до ви ни при зна же ље ни ста тус. Тако 
је и свој Ме мо ран дум за сно вао упра во на та квом ту ма че њу. 

Срп ском по кре ту и ње го вим ци ље ви ма пре ти ла је опа сност од по нов ног 
ин те гри са ња у окви ре угар ске др жа ве, што је мо гло да се на слу ти не са мо из 
по сту па ка ау стриј ских ци вил них и вој них вла сти, не го и из крај ње нео д ре-
ђе них устав них од ре да ба, ко ји ма ни су би ли по твр ђе ни осни ва ње Вој во до-
ви не и ње на фак тич ка не за ви сност од угар ске вла сти. Та ко је ује ди ње ње са 
Тро јед ном кра ље ви ном по Ге ор ги је ви ће вој оце ни пред ста вља ло је ди ну мо-
гућ ност да се из бег не та кав ис ход. 

* * *

Ка да је реч о Ге ор ги је ви ће вој ми си ји и ње го вом Ме мо ран ду му, те же је 
од го во ри ти на пи та ње ко је се ну жно мо ра по ста ви ти: да ли је Ме мо ран дум, 
као што и сам на во ди, пред ста вљао ње го во лич но, при ват но ми шље ње, за-
бе ле же но на из ри чит ба нов зах тев, или је пак био по ру ка вођ ства Срп ског 
на род ног по кре та и па три јар ха Ра ја чи ћа ба ну Је ла чи ћу. 
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При по ку ша ју да се на то пи та ње од го во ри мо ра ју се има ти у ви ду сле-
де ће чи ње ни це: Ге ор ги је вић је не сум њи во био лич ност од по ве ре ња и ба на 
Је ла чи ћа, али и па три јар ха Ра ја чи ћа. Био је члан Глав ног од бо ра ко ји ће по-
ста ти Пра ви тељ ство Вој во до ви не Ср би је и члан Ко ми си је за из ра ду на цр та 
уста ва. Је ла чи ћу је упу ћен као пред став ник Пра ви тељ ства и па три јар хов 
лич ни иза сла ник. 

Ње гов глав ни за да так био је да још јед ном, у вр ло не по вољ ним при ли-
ка ма ко је су по Ср бе та да вла да ле на бој ном по љу, за тра жи вој ну по моћ од 
ба на. Ге ор ги је вић је чак на гла сио да срп ски на род ту по моћ с пра вом тра жи. 
Као и од са мог по чет ка рат ног су ко ба, бан је и та да на шао из го во ре и об ја-
шње ња за сво ју па сив ност. И у по гле ду не за до вољ ства од ред ба ма Ок тро и-
са ног уста ва бан је од го ва рао, нео д ре ђе но, да је пред у зео по треб не ко ра ке 
да се срп ским зах те ви ма удо во љи, Вој во до ви на по твр ди и ње не гра ни це 
од ре де. И сам Ге ор ги је вић је на по чет ку свог пи сма па три јар ху оце нио да су 
ре зул та ти ње го ве ми си је би ли сла би.

Све је то об ја шња ва ло ње го во ми шље ње да са вез Тро јед не кра ље ви не 
и Срп ске Вој во до ви не тре ба да бу де чвр ста др жав на за јед ни ца, ство ре на 
при кљу че њем Вој во до ви не Тро јед ној кра ље ви ни ко ја је има ла ста тус кру-
но ви не, из ри чи то на ве де не у Ок тро и са ном уста ву. На тај на чин би Вој во до-
ви на из бе гла да по но во до ђе у склоп угар ске др жа ве, што би, с обзиром на 
про те кле су ко бе, би ло за њу не са мо не по вољ но, не го и по ги бељ но. 

У свој ству у ко јем је Ге ор ги је вић сту пио у раз го во ре с ба ном Је ла чи ћем 
те шко је прет по ста ви ти да су ста во ви ко је је том при ли ком из нео и, на ба нов 
зах тев, за пи сао у свом крат ком Ме мо ран ду му би ли ње го ви лич ни по гле ди 
ко ји би од у да ра ли од оних ко је је тре ба ло да пре не се и за сту па, чи ме би из-
не ве рио па три јар хо во по ве ре ње. Ма ло је ве ро ват но и да би Ме мо ран дум, 
уко ли ко би и са др жао ста во ве про тив не па три јар хо вим и ста во ви ма Пра ви-
тељ ства Вој во до ви не, при ло жио из ве шта ју о су сре ту с ба ном и пи сму па-
три јар ху. 

Па три јарх је у ви ше на вра та упу ћи вао ба ну по зи ве у по моћ, на ко је, 
осим обе ћа ња и по но вље них при ја тељ ских ис ка за, ни је би ло ствар ног од-
зи ва. По ку ша ји да се за јед но са Хр ва ти ма од у пре на сто ја њи ма да се уни ште 
сви ре зул та ти бор бе би ли су че шћи по сле из да ва ња Ок тро и са ног уста ва. 
Са вез с Тро јед ном кра ље ви ном про це њен је ве ро ват но као чи ни лац ко ји ће 
да ти ве ћу сна гу срп ским зах те ви ма и са мој Вој во до ви ни.73 

И ми си ја Мој си ја Ге ор ги је ви ћа би ла је ве ро ват но је дан од пу те ва и на-
чи на да се та ква по ру ка упу ти, а ње гов Ме мо ран дум пред ста вљао по зив 
па три јар хов и вођ ства срп ског по кре та на Хр ва те и ба на Је ла чи ћа да, по 
осно ву са ве за про гла ше ног и усво је ног и на Мај ској скуп шти ни и на Хр ват-
ском са бо ру, по мог ну од бра ни и фор мал ном при зна њу Срп ске Вој во до ви не, 
вој но и по ли тич ки. 

Ме ђу тим, сле де ћих ме се ци усле ди ло је по сте пе но га ше ње срп ских вла-
сти, у че му је бан Је ла чић, ко јем је, као за по вед ни ку Ју жне ар ми је 11. ју ла 
пре да та сва гра ђан ска и вој на власт на тлу Вој во ди не, од и грао ва жну уло гу. 

73 Љу бо мир ка Кр кљуш, Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, 
Но ви Сад 2013, 362, 382. 
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У том свој ству је на сто јао и да Срем, про тив но од лу ка ма Мај ске скуп шти не 
и Хр ват ског са бо ра, при пад не Хр ват ској а не Вој во до ви ни. У то вре ме су се 
отво ре но ис по љи ле хр ват ске пре тен зи је на Срем, ко је су се мо гле уо чи ти у 
на ме ра ма да се Вој во до ви на при са је ди ни Хр ват ској, о че му је пи сао По зор
ник, по след њи срп ски лист ко ји је из ла зио у Вој во до ви ни.74 У члан ци ма 
ко је је По зор ник об ја вљи вао у на став ци ма, во де ћи по ле ми ку са за гре бач ким 
Südsla wische Ze i tung, срп ска јав ност је била оба ве ште на ка кво је би ло гле-
ди ште па три јар ха и срп ског Пра ви тељ ства пре ма хр ват ској по ли ти ци. Хрва-
ти ма је пре ба ци ва но што су тра жи ли да се Вој во до ви на са свим спо ји у јед но 
др жав но те ло с Хр ват ском, а исто вре ме но су се за ла га ли за пот пу но са мо-
стал ну Хр ват ску ка да су ра ди ли про тив ства ра ња са мо стал не Вој во до ви не. 
Та да су хр ват ске пре тен зи је на Вој во ди ну већ би ле пот пу но не скри ве но 
по ка зи ва не.75 

Та ко је Ме мо ран дум Мој си ја Ге ор ги је ви ћа био је дан од по след њих пред-
ло га и по ку ша ја да се при сту пи ожи во тво ре њу про кла мо ва ног срп ско-хр ват-
ског је дин ства, а и све до чан ство о ствар ним мо ти ви ма же ље за ства ра њем 
са ве за Тро јед не кра ље ви не и Срп ске Вој во до ви не 1848. го ди не. 
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SUM MARY: Moj si je Ge or gi je vić, a Serb from Osi jek, a lawyer, was a par ti ci pant in 
both the Ser bian and Cro a tian mo ve ments in 1848. He par ti ci pa ted in the May As sembly and 
was a mem ber of the Main Bo ard, a mem ber of the Com mis sion for draf ting the con sti tu tion 
for Ser bian Voj vo di na. He ac ti vely par ti ci pa ted in the work of the Cro a tian Par li a ment, espe-
ci ally in the de ba tes on the al li an ce of the Tri u ne King dom and the Ser bian Voj vo di na, which 
was de ci ded by the May As sembly and the Cro a tian Par li a ment. In the de ci si ons of the Cro-
a tian Par li a ment, the cre a tion of a strong sta te union was in ter pre ted mo re as the an ne xa ti on 
of Voj vo di na to the Tri u ne King dom, than as the uni fi ca tion of equ al units, in which ele ments 
of Gre a ter Cro a tia’s cla ims to Voj vo di na co uld be seen. Di sa gre e ments aro se from the very 
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vi ews on the na tion and na ti o nal unity of Serbs and Cro ats du ring his en ti re ca re er in 1848–
1849. Af ter the enac tment of the Ok tro is Con sti tu tion in March 1849, as the Pa tri arch’s en voy, 
he con veyed to Ban Je la čić the dis sa tis fac tion of the Ser bian pe o ple with the pro vi si ons of the 
Ok tro is Con sti tu tion on Voj vo di na, with a re qu est that the ban advo ca te the re cog ni tion of 
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Ser bian Voj vo di na and pro vi de the ne ces sary mi li tary as si stan ce. At the ban’s re qu est, he 
draf ted a Me mo ran dum whe re he pre sen ted his vi ews on the al li an ce of the Tri u ne King dom 
and Ser bian Voj vo di na and on the man ner of cre a ting a sta te union. At the be gin ning of 1849, 
it be ca me in cre a singly cle ar that Au stria wo uld not vi o la te the in te grity of Hun gary by re cog-
ni zing Voj vo di na; The pa tri arch and the Go vern ment of Voj vo di na esti ma ted that the uni fi-
ca tion with Cro a tia wo uld avoid the re turn of Voj vo di na to Hun gary, so Ge or gi je vić’s Me mo-
ran dum can be con si de red as the ir mes sa ge to the ban, and not only Ge or gi je vić’s per so nal 
po si tion.
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